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Úvodné slovo

Do Nového roku 2022 sme vstupovali s nádejou, že nám prinesie návrat do “života pred
pandémiou”. Boli sme už veľmi unavení z dvojročného obdobia plného opatrení, prevádzkových
obmedzení, obáv zo šírenia vírusu a smútku zo straty blízkych niektorých členov nášho kolektívu.

Celý rok 2022 sme prežívali v atmosfére postupného uvoľňovania pandemických opatrení.
Okrem poskytovania verejnoprospešných neziskových služieb v našich zariadeniach: v domove
sociálnych služieb, zdravotníckom zariadení a materskej škole, museli sme riešiť stabilizáciu našej
činnosti a vysoký nárast prevádzkových nákladov. Výmena na pozíciách odborných zástupcov v
materskej škole a v zdravotníckom zariadení nielen prispela k stabilizácii ale aj posilnila naše
úsilie zvyšovať kvalitu služieb. S veľkým nárastom cien za dodávku energií sme sa dokázali
vyrovnať pomocou dotácie na kompenzáciu zvýšených nákladov na energie od MPSVaR SR pre
neziskových poskytovateľov sociálnych služieb.

Obdobie roku 2022 hodnotíme ako prínosné pre našu organizáciu vo viacerých oblastiach:
Odborní zamestnanci domova sociálnych služieb sa pravidelne zúčastňovali bezplatných

online vzdelávacích seminárov, organizovaných MPSVaR SR v rámci Národného projektu na
podporu sociálneho začleňovania vybraných skupín osôb so zdravotným postihnutím. Veľmi nám v
tom pomáhala informačno-komunikačná technika, nadobudnutá v čase pandémie a zručnosti
našich sociálnych pracovníkov, trénované pri poskytovaní „online“ sociálnych služieb v „lock
down“ časoch.

Naše zdravotnícke zariadenie sme úplne reštartovali. Zmena na pozícii odborného zástupcu,
noví fyzioterapeuti, nový ambulantný softvér, rekonštruované priestory vytvorili podmienky na rast
kvality poskytovanej zdravotníckej rehabilitačnej starostlivosti.

V materskej škole sa nám podarilo posilniť kolektív pedagogických zamestnancov o školského
špeciálneho pedagóga a pedagogického asistenta vďaka podpore Metodicko- pedagogického
centra v rámci Národného projektu “Pomáhajúce profesie v edukácii detí a žiakov“.

V rekonštrukciách a opravách priestorov nášho centra, realizovaných v období pandémie, sme
priebehu roka 2022 pokračovali. Prebudovali sme, vekom a užívaním schátrané, vstupné priestory.
Rozšírili sme priestory liečebnej rehabilitácie o miestnosť na poskytovanie elektroterapie a
magnetoterapie. Súčasťou všetkých rekonštrukcií priestorov bolo aj zníženie energetickej
náročnosti prevádzky výmenou neónového osvetlenia za LED osvetlenie.

Ďakujeme pekne všetkým, ktorí nám v roku 2022 pomáhali a podporovali našu prácu.

kolektív
Detského klubu zdravotne postihnutých detí a mládeže

v Košiciach
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Kto sme
Sme mimovládna nezisková organizácia s regionálnou pôsobnosťou, zameraná na

poskytovanie pomoci deťom, mládeži a dospelým s telesným postihnutím a ich blízkym. Vznikli
sme z iniciatívy rodičov detí s telesným postihnutím v roku 1993, registráciou občianskeho
združenia na Ministerstve vnútra SR pod číslom spisu: VVS/1-900/90-8440, so zámerom
zviditeľňovať a obhajovať práva osôb s telesným postihnutím a zapojiť sa do procesu vytvárania
dôstojných spoločenských podmienok pre život ľudí s ŤZP na Slovensku.

Od roku 1996 prevádzkujeme polyfunkčné centrum, v ktorom poskytujeme ambulantné
sociálne služby, zdravotnícku službu v ambulancii a zariadení SVLZ v odbore Fyziatria,
balneológia a liečebná rehabilitácia a predškolskú výchovu a vzdelávanie v súkromnej materskej
škole.

Naše poslanie
Našim poslaním je pomáhať deťom, mládeži a dospelým s telesným postihnutím a ich rodinám

pri riešení problémov súvisiacich so zdravotným postihnutím, aby sa necítili v náročných
životných situáciách osamelí, bezradní, slabí, nešťastní,... Pomáhať im, aby sa naučili svoje
problémy riešiť, aby dokázali zdravotné postihnutie prijať ako výzvu na získanie jedinečných
skúseností na ceste životom.

Naše ciele
Hlavným cieľom našej činnosti je poskytovať kvalitné ambulantné sociálne, zdravotné a

výchovno-vzdelávacie služby pre deti, mládež a dospelých s telesným postihnutím a ich rodiny,
ktoré sú pre ľudí s telesným postihnutím, žijúcich v rodine veľmi dôležité.

Naše hodnoty
Veríme, že:

● Vo vyspelej spoločnosti predstavuje každý človek nenahraditeľnú hodnotu.
● Osoby s telesným postihnutím sú integrálnou súčasťou každej spoločnosti a len spolu s

nimi tvorí spoločnosť celok.
● Ľudia s telesným postihnutím dokážu pri vytvorení adekvátnych podmienok plnohodnotne

fungovať v prirodzenom spoločenskom prostredí

Naša vízia
❤ Spoločnosť, ktorá má postoj ku zdravotnému postihnutiu ako ku skúsenosti, ktorú môže zažiť
každá ľudská bytosť.
❤ Spoločnosť, ktorá dokáže oceňovať odlišnosti, vytvárať podmienky na rovnosť príležitostí,
budovať bezbariérové prostredie na princípoch univerzálneho dizajnu, vychovávať a vzdelávať
všetky svoje deti, podporovať zdravý rodinný a komunitný život.
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Náš hodnotový systém
Hodnotový systém kolektívu Detského klubu zdravotne postihnutých detí a mládeže v Košiciach
je postavený na poznaní zákonitostí života a na vedomí nutnosti tieto zákonitosti rešpektovať ako
podmienku naplneného a šťastného života. Preto pozýva svojich zamestnancov k vedomému
zdieľaniu nasledujúcich skutočností:

1. Detský klub ZPDaM v Košiciach chce podporovať každého (klienta, zamestnanca,
dobrovoľníka,...) v jeho osobnostnom raste k ľudskosti, múdrosti, tvorivosti.

2. Detský klub ZPDaM v Košiciach chce byť napomáhajúcim faktorom pri budovaní ľudskej,
radostnej spoločnosti, vníma spoluzodpovednosť za jej stav a jej spoluvytváranie.

3. Detský klub ZPDaM v Košiciach vníma prácu ako dar a poslanie (v nijakom prípade len ako
nutnú povinnosť), ktoré potrebuje každý človek v rámci svojho osobnostného rozvoja pre
dobro svoje a dobro spoločnosti mať a vykonávať.

4. Detský klub ZPDaM v Košiciach vníma povinnosť každého človeka pracovať na sebe, na
svojej ľudskosti, etickosti, zodpovednosti, spolupatričnosti, ochote.

5. Detský klub ZPDaM v Košiciach vníma ako povinnosť každého zamestnanca chrániť čistotu
medziľudských vzťahov na pracovisku, chrániť dobrú pracovnú atmosféru. Detský klub
ZPDaM v Košiciach odporúča každému zamestnancovi, aby sa snažil stať ochotnou a
dôveryhodnou oporou ostatným členom kolektívu, a aby sa snažil v tejto schopnosti byť
oporou rásť.

6. Všetky uvedené povinnosti vyplývajú zo skutočnosti, že každý jednotlivec môže dostať od
života len toľko, koľko sám životu dá, a dostane od neho presne to, čo mu sám dal. Preto je
nutné starať sa o kvalitu svojho pôsobenia, a dávať svetu to najlepšie, čo kto dokáže, a v
maximálnej možnej miere. Tým sa prepracuje na ceste životom na úroveň, kedy bude preňho
radosťou žať krásne ovocie svojho pôsobenia.
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Naši zamestnanci v roku 2022

Riaditeľka
Ing. Dagmar Kozáková

Domov sociálnych služieb
MUDr. Marcela Strhárská, sociálna pracovníčka, odborná zástupkyňa pre DSS
Mgr. Ľubica Benkovská, sociálna pracovníčka
Mgr. Martina Bérešová, sociálna pracovníčka
Ing. Jana Gregová, sociálna pracovníčka
Mgr. Eva Habinová, inštruktorka sociálnej rehabilitácie
PhDr. Marián Kozák, sociálny pracovník – poradca
Mgr. Karolína Mózerová, sociálna pracovníčka
Štefan Nyergeš, pracovný asistent
Ing. Marek Meteňko, pracovný asistent
Mgr. Ján Podhájecký, sociálny pracovník / pracovný asistent
Mgr. Marta Tóthová, sociálna pracovníčka

Neštátne zdravotnícke zariadenie Fyziatria, balneológia, liečebná rehabilitácia
Ambulancia lekára špecialistu v odbore FBLR

MUDr. Eva Bočkorová, lekárka internistka – fyziatrička, odborná zástupkyňa pre NZZ
MUDr. Adriana Babičová, lekárka – fyziatrička

Zariadenie SVLZ v odbore FBLR

Bc. Silvia Zadorová, fyzioterapeutka
Ivona Čavarová, dft., fyzioterapeutka
Zuzana Čurpeková, dft., fyzioterapeutka
Pavol Skyba, dft., fyzioterapeut

Súkromná materská škola
Jarmila Kanászová, riaditeľka materskej školy
Bc. Viktória Bereczová, učiteľka materskej školy – poverená riadením materskej školy
Erika Bezegová, učiteľka materskej školy
Mgr. Lýdia Kožejová, učiteľka materskej školy
Mgr. Marta Lukácsová, učiteľka materskej školy
Ing. Erika Mrázová, učiteľka materskej školy
Ing. Anna Ondíková, učiteľka materskej školy
Mgr. Anna Mária Kram, špeciálna pedagogička
Mgr. Jana Koleničová, špeciálna pedagogička
Dominika Lacková, pedagogická asistentka
Mgr. Natália Rošková, pedagogická asistentka
Mgr. Petra Kosztyi, hygienická asistentka

Hygiena a údržba
Štefánia Čisárová, upratovačka
Ján Šonkolyoš, údržbár
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Naši dobrovoľníci v roku 2022

Dobrovoľnícka služba s finančnou podporou ÚPSVaR v Košiciach

Zuzana Kretovičová

Dobrovoľníci – individuálne zapojení bez finančnej podpory

Fabišík Mikuláš
Galdunová Tatiana,
Gregová Jana, Mgr.
Németh Ladislav
Sadloň Ivan
Sadloňová Jarmila, Ing.
Szántaiová Mária Mgr.
Šonkolyoš Zuzana
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Organizačná štruktúra
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I. Domov sociálnych služieb

Sociálna služba v domove sociálnych služieb

Náš domov sociálnych služieb poskytuje ambulantnú sociálnu službu osobám s ťažkým
zdravotným postihnutím, ktoré sú odkázané na dlhodobú komplexnú sociálnu službu, a zároveň
chcú žiť vo svojom prirodzenom prostredí v rodine.

Jedná sa predovšetkým o mladých dospelých s ťažkým zdravotným postihnutím, ktorí majú
spoločnú životnú situáciu charakteristickú ukončením školského vzdelávania a chýbajúcimi
podnetmi pre ďalší osobnostný rozvoj, chýbajúcou pracovnou sebarealizáciou, ťažkosťami pri
snahe viesť samostatný život, resp. nemožnosťou viesť samostatný život, chýbajúcimi
možnosťami pre zmysluplné voľnočasové aktivity a ťažkosťami pri začleňovaní sa do
prirodzeného života svojho okolia.

V roku 2022 navštevovalo náš domov sociálnych služieb 24 mladých dospelých klientov.

V domove sociálnych služieb (DSS) sa snažíme našich klientov sprevádzať pri riešení ich
problémov – a to spôsobom, ktorý je založený na individuálnom prístupe a na rešpektovaní
osobného chcenia klientov. Spoločne pracujeme na tom, aby sa ich osobnostný rozvoj posúval
správnym smerom. Aby sa učili kvalitnej sebaobhajobe – aby vedeli vyjadriť svoje potreby,
chcenia a vedeli si ich v spoločnosti aj obhájiť. Aby sa posilňovali v samostatnosti a vnútornej i
vonkajšej aktivite, aby pochopili, že držia svoj život vo svojich rukách oni sami, a že ho môžu
formovať podľa vlastných túžob. Vytvárame pre nich aktivity na rozvoj intelektuálnych schopností,
na rozvoj emocionálnej časti osobnosti, motivácie, hodnotového systému, tvorivosti. Každý z nich
má svoj vlastný individuálny plán, ktorého realizácia je náplňou ich denného režimu. Každodenná
pravidelná činnosť realizovaná v zariadení je dopĺňaná obohacujúcimi aktivitami zameranými na
spoznávanie nových miest, organizácií, ľudí v rámci užšieho aj širšieho kruhu komunity, na
nadväzovanie novej spolupráce a nových vzťahov, skrátka na podporu začleňovania našej
cieľovej skupiny do prirodzeného života v spoločnosti.

Naši klienti nemali svoje životy v minulosti naplnené dostatkom podnetov a možností pre svoj
osobnostný rozvoj. Nestali sa z nich zorientovaní mladí dospelí, ktorí aktívne pristupujú k svojim
životom. Nie je to len otázka ich zdravotného postihnutia, je to predovšetkým otázka možností,
ktoré im v minulosti boli ponúknuté. Ak by mali dostatok podnetov a príležitostí pre svoj rozvoj, ak
by sa spoločnosť viac usilovala ich vnímať ako svoju prirodzenú súčasť, boli by títo mladí ľudia s
ŤZP niekde úplne inde. Aj svojimi schopnosťami, aj zapojením do života spoločnosti. Vidíme, že
každý človek potrebuje ciele, vízie, zapojenie do života komunity, lebo ak je o to ukrátený, upadá,
mentálne aj psychicky. S ním upadá často krát aj jeho rodina, a zostáva jediná vízia – ústavná
starostlivosť. V súčasnosti sa v odborných kruhoch hovorí a píše, že to nechceme, lebo vyspelý
štát musí mať pripravené iné možnosti pre svojich občanov. Pre všetkých svojich občanov.
Vyspelá spoločnosť dokáže vytvoriť podmienky a poskytnúť príležitosti umožňujúce prežiť aj
ľuďom s ŤZP zmysluplný a naplnený život. S týmto uvedomením pristupujeme k poskytovaniu
sociálnej služby našim klientom. Snažíme sa im poskytnúť maximum zmysluplných možností, aby
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sme ich podporili v ich osobnostnom raste, aby sme im pomohli stať sa prirodzenou súčasťou
svojej komunity spolu so svojimi rodinami.

Účel, poslanie, vízia a stratégia sociálnej služby (SS)
Účel poskytovania našej sociálnej služby vymedzuje §2 Zákona NR SR č.448/2008 Z.z. o
sociálnych službách. Sociálna služba je zameraná na zachovanie, obnovu alebo rozvoj
schopnosti fyzickej osoby viesť samostatný život a na podporu jej začlenenia do spoločnosti.

Poslaním našej sociálnej služby je
● pripravovať a sprevádzať osoby s ŤZP k plnohodnotnému životu, aby sa stávali aktívnymi,

sebarealizujúcimi a šťastnými;
● pozitívne a vedome participovať na budovaní takej spoločnosti, ktorá poskytuje

rovnocenné príležitosti pre všetkých svojich občanov.

Víziou našej organizácie sú komunitné služby realizujúce partnerský prístup ku prijímateľom SS,
podporujúce dôstojné podmienky na život, sprevádzajúce na ich ceste k čo najviac nezávislému
životu v bežnom prostredí. Také komunitné služby, ktoré podporujú ľudí s ŤTP v nezávislom
živote, aby sa mohli rozhodovať, plánovať a robiť zmeny vo svojom živote, organizovať si
podporu a služby, ktoré potrebujú, aktívne sa zapájať do diania v komunite. Predpokladom pre to
je schopnosť sebaobhajoby, ktorá zahŕňa schopnosť hovoriť sám za seba, vedieť vyjadriť svoje
potreby, chcenia, túžby, stáť si za svojimi právami, rozhodovať sa, byť nezávislý, mať kontrolu
nad vlastným životom, byť zodpovedný sám za seba.

Naša stratégia spočíva predovšetkým v spôsobe, akým sprevádzame prijímateľa sociálnej
služby k plnohodnotnému životu. Sprevádzanie je prepájané s napĺňaním vnútorných i vonkajších
podmienok.
Vnútorné podmienky spočívajú v schopnosti jednotlivca žiť plnohodnotný život. Ide o oblasť
vnútorného života jednotlivca. Patrí sem predovšetkým: sebaobhajoba, vnútorná aktivita, aktívny
prístup k životu, samostatnosť
Vonkajšie podmienky spočívajú v spôsobe fungovania spoločnosti. Spoločnosť má vytvárať
možnosť na vzdelávanie sa, prácu, samostatný život, atď. pre všetkých svojich občanov, nielen
pre väčšinovú populáciu. Patrí sem:

● príležitosti pre sebarealizáciu: škola, práca, rodinný život, voľnočasové aktivity,...)
● osobná asistencia ako najlepší nástroj pre nezávislý život ľudí s ŤTP
● zviditeľnenie problematiky ŤZP v spoločnosti
● rodina rozumejúca potrebám a možnostiam svojho člena so ŤZP
● spolupráca s komunitou za účelom prirodzeného prijatia ľudí s ŤZP do svojho života
● zviditeľnenie potreby aktívneho, vedomého, tvorivého občianstva v spoločnosti

Súčasťou stratégie je dôležitý vhodne zvolený prístup k prijímateľovi sociálnej služby. U nás
uplatňujeme partnerský, individuálny a aktívny prístup, vedúci k spoluzodpovednosti,
spolurozhodovaniu, splnomocňovaniu, ktorý objavuje hodnotu terajšieho a potenciálneho prínosu
prijímateľa SS pre spoločnosť. Tento tzv. ľudsko-právny prístup sa opiera o naše hodnoty
vyplývajúce z presvedčenia, že:

● ľudia so zdravotným postihnutím obohacujú spoločnosť – svojou životnou situáciou
poukazujú na skutočné hodnoty v životoch nás všetkých;
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● každý človek, s akýmkoľvek typom zdravotného postihnutia, môže žiť naplnený, šťastný,
užitočný život, ak mu spoločnosť na to pripraví podmienky (čo je úlohou spoločnosti).

Nástroje a aktivity na podporu osobnostného rozvoja prijímateľov
sociálnej služby

Podporná skupina “Partia z DK”

Vytvorili sme „Partiu z DK“ - skupinu ľudí, ktorým záleží na riešení problematiky ŤZP… Skupina
vznikla, aby podporila zviditeľnenie problematiky zdravotného postihnutia v užšej aj širšej
komunite. Zahŕňa zamestnancov, klientov, osobných asistentov, dobrovoľníkov, rodičov, všetkých,
ktorým záleží na zlepšení situácie, v akej žijú ľudia s ŤZP. Ľudia s ŤZP sami, bez podpory
ostatných, potrebné zmeny v spoločnosti nedokážu uskutočniť. Členom Partie z DK záleží na
budovaní dobrej spoločnosti, ktorá myslí na všetkých svojich občanov. V skupine sa uplatňuje
priateľský, ohľaduplný, vzájomne sa podporujúci prístup. Členovia Partie z DK sa snažia
vzájomne sa od seba učiť, rozvíjať sa, užitočne pôsobiť.

FB stránka “Partia z DK”

Facebook a naša fb-stránka „Partia z DK“ je jedným z našich nástrojov na zviditeľňovanie
problematiky zdravotného postihnutia. Prostredníctvom neho zverejňujeme informácie o
aktivitách nášho zariadenia, o článkoch napísaných do časopisu, o dokumentoch vytvorených
našim zariadením. Taktiež prostredníctvom fb môžeme upozorňovať na dianie v komunite, aj v
spoločnosti, prostredníctvom uverejňovania dôležitých príspevkov iných organizácií.

Pracovná skupina „PraSk“

Naši kolegovia i klienti, pohybujúci sa na vozíku, každodenne zažívajú dôsledky znevýhodneného
postavenia osôb s ťažkým telesným postihnutím v našej spoločnosti. Aj my, chodiaci
zamestnanci a klienti, vidíme toto znevýhodnenie a intenzívne cítime potrebu túto skutočnosť
zmeniť. Snažíme sa zviditeľňovať a diskutovať verejne o právach osôb s telesným postihnutím v
spoločnosti. Mapujeme prístupnosť verejného prostredia. Pre lepšiu koordináciu nášho zapojenia
sme založili pracovnú skupinu s názvom PraSk. Skupina má 12 stálych členov. Jej členmi sú
zamestnanci a klienti, pohybujúci sa na vozíku. Stretnutí sa zúčastňujú aj osobní asistenti.
Členovia sa stretávajú pravidelne každý druhý týždeň v mesiaci.

Časopis „Klubčík“

Časopis Klubčík založený našim pracovným kolektívom plní dve dôležité úlohy:
● Poskytuje priestor ľuďom so zdravotným postihnutím na vyjadrenie svojich potrieb, chcení,

názorov, túžob, a tak im umožňuje zlepšovať svoje vyjadrovanie, trénovať sa v
sebaobhajobe.

● Zviditeľňuje problematiku života so zdravotným postihnutím v našej spoločnosti.
Časopis funguje podľa princípu: „Každý prispieva podľa miery svojich schopností.“ Tento princíp
je dôležitý, lebo časopis je otvorený každému prispievateľovi so zdravotným postihnutím. Takáto
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otvorenosť je potrebná, aby sa aj ľudia so ZP mali príležitosť vyjadriť verejne. Prispievajú aj
zamestnanci, dobrovoľníci, rodičia, osobní asistenti,... Jedinou podmienkou je pozitívny charakter
príspevku, čo v našom poňatí znamená snahu o vyhnutie sa nekonštruktívnemu nadávaniu. To
neznamená, že odmietame realitu, odmietame len nadávky, neprimerané sťažnosti, ohováranie J.
Keďže spektrum našich prispievateľov je veľmi rozmanité, aj príspevky sú veľmi rozmanité J.
Vypovedajú o prežívaní každého prispievateľa, a tým podporujú okrem spomínaných úloh aj
možnosť porozumenia špecifickým potrebám ľudí so ZP.

Kultúrno-vzdelávací spolok “Klubín”

Vzdelávanie: Každý človek sa potrebuje v niečom vzdelávať počas celého života. Vzdelávanie
pomáha udržiavať vnútornú aktivitu, pružnosť. Preto sa venujeme udržiavaniu získaných
vedomostí a získavaniu nových, hlavne v oblasti sociálnej problematiky rozličnými spôsobmi:
vzdelávacie filmy, články, knihy, účasť na vzdelávacích aktivitách – konferencie, semináre, ...
Niektorí klienti sa radi venujú matematike, slovenskému jazyku , angličtine.Kultúrno-umelecké
aktivity: navštevujeme rôzne kultúrne akcie, objekty, ako sú historické pamiatky každého druhu
(ak sú aspoň trochu dostupné), galérie, múzeá, divadlo. Okrem spoznávania a obdivovania
umenia druhých sa snažíme sami vytvárať svoje tvorivé diela, rôzneho druhu. Najpopulárnejšia je
výroba keramiky v našej keramickej dielni.

Dokumentárne štúdio “Klubius”

Tvorba videodokumentov je ďalším nástrojom na podporu začlenenia ľudí so ZP do bežného
života spoločnosti. Založenie dokumentárneho štúdia sa stalo súčasťou nášho systematického
zviditeľňovania problematiky ZP v spoločnosti. Prostredníctvom niekoľkých projektov sme
zabezpečili technické vybavenie štúdia, lektora, ktorý učí nielen klientov vytvárať vlastné
dokumenty. Táto činnosť výborne prispieva k sebaaktivizácii všetkých zúčastnených. Dokumenty
budú rôzne – dlhšie aj kratšie. Klienti s podporou zamestnancov v nich budú predstavovať seba,
svoje životy, svoje potreby, spôsob svojho fungovania v komunite, poukážu na to, čo sa má
zmeniť a ako. Vytvorené dokumenty budú zverejňované na internete (kanál youtube špeciálne
vytvorený pre tento účel), aby boli prístupné širokej verejnosti.

Aktivity v spolupráci s komunitou

Klienti sú vedení k tomu, aby sa stále viac zapájali do bežného života komunity, užšej aj širšej
(MČ Košice-Sever, mesto Košice).
Spoločne s klientmi, osobnými asistentmi poukazujeme na rôzne problémy, týkajúce sa možností
zapojenia sa ľudí s ŤTP do bežného života v mestskej časti. V rámci mesta sa snažíme
poukazovať na potrebu otvorenia sa úradov, iných verejných budov osobám s ŤTP, taktiež na
potrebu organizovania aktivít, pri ktorých sa ráta aj účasťou ľudí so ŤZP.

Aktivity každodenného života a starostlivosť o prostredie

Práca v kuchynskom prostredí (varenie, pečenie, stolovanie, umývanie riadu, udržiavanie
poriadku) a práca záhradnícka (starostlivosť o rastliny, o jazierko, sezónne práce) umožňujú
prijímateľom SS trénovať samostatnosť a sebarealizáciu v starostlivosti o prostredie (niektorí
vnímajú domáce práce ako svoju záľubu).
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Niektoré akcie a aktivity obohacujúce každodenné aktivity
prijímateľov (klientov) sociálnej služby

Január

V úvode roka k nám po tretí krát zavítala mobilná očkovacia jednotka
Košického samosprávneho kraja, aby nám aplikovali 3. dávku vakcíny proti
koronavírusu. Okrem niektorých našich klientov a zamestnancov sa s nami
zaočkovali opäť aj klienti Rehabilitačného strediska Radosť. Popri tejto pre
spoločnosť dôležitej aktivite sme sa opäť výborne zabavili, posrandovali.
Veríme, že toto opatrenie nás chráni pred ťažkým priebehom choroby a že
sme zároveň prispeli k vytvoreniu celospoločenskej imunity voči tomuto
vírusu.

Dńa 20. januára boli hosťami v Rádiu Regina Východ aj naša pani
riaditeľka, Ing. Dagmar Kozáková a kolega sociálny pracovník a dlhoročný
osobný asistent Mgr. Ján Podhájecký. Z prešovského OZ Barlička bol
hosťom jej riaditeľ, JUDr. Lukáš Kvokačka. Témou relácie bola ochrana
práv ľudí so zdravotným postihnutím počas pandémie. Do relácie nás
pozvala a moderovala Mgr. Andrea Feciková, ktorá naše zariadenie ako študentka a neskôr ako
redaktorka sprevádza už od samého začiatku. Za záujem o naše témy jej aj na tomto mieste
ďakujeme. Relácia je na našom youtube kanáli.

26. januára sme v našom DSS za prítomnosti technika požiarnej ochrany
pána Šamaja absolvovali mimoriadny nácvik požiarneho poplachu a nácvik
evakuácie osôb, kontrolu hasiacich prístrojov a hydrantov. Túto povinnosť
museli absolvovať všetky zariadenia sociálnych služieb ako reakciu na veľmi
smutnú udalosť v Osadnom. Nácvik prebehol úspešne, evakuácia nám
trvala 5 minút a 5 sekúnd, čo je dobrý čas, nakoľko boli evakuovaní aj naši
kolegovia a klienti na vozíčku (po schodoch).

V rovnaký deň popoludní sme
navštívili synagógu na
Puškinovej ulici. Dozvedeli sme
sa, že bola postavená v roku

1927 v maurskom štýle, aby sa odlišovala od iných
budov. Venovali sme sa aj smutnej téme - holokaustu.
Je nutné sa k tomu vracať, aby sme už nikdy nič
podobné ako jednotlivci, aj ako spoločnosť,
nedopustili! Sprevádzala nás mimoriadne príjemná
pani sprievodkyňa, ktorá sa k nám všetkým správala
vyslovene s veľkou úctou. Zaznelo veľa faktov z histórie. Po prehliadke synagógy sme ešte mali
príležitosť vidieť obrazy úžasného výtvarného umelca Ľudovíta Felda, ktorý bol tiež v
koncentračnom tábore a prežil vďaka tomu, že musel dokumentovať (kresliť) šialené medicínske
pokusy nacistického lekára Mengeleho. Bol to umelecko-historicko-etický zážitok.
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Február

V jednu pokojnú februárovú noc vykročil zo života pozemského do
života večného náš drahý, dlhoročný kamarát a priateľ, všeobecne
obľúbený člen Partie z DK, Jarko Šafr.
Drahý Jarko, aj na tomto mieste ďakujeme za všetky krásne chvíle
(s Tebou boli všetky chvíle krásne). Bude nám chýbať Tvoje
súhlasné zapájanie sa do diskusií, Tvoje pozitívne odpovede na
každú otázku. Vieme, že sa skôr či neskôr opäť stretneme Tam, kde
je náš skutočný Domov, a to nám dáva silu, pokoj a radostnú nádej.

Sviatok sv. Valentína sme v DK oslávili tradičnými tvorivými dielňami. S láskou sme vyrábali
jedinečné mydielka pre našich blízkych. Použili sme mydlovú hmotu so zjemňujúcim kozím
mliekom. Pridali sme do nej vône a farby podľa vlastného
výberu a naše dielka sme rozmanito dozdobili (vyskúšali
sme aj zlatý a bronzový prášok). Mydlové valentínky sme
napokon dôkladne zabalili a venovali tým, ktorých nosíme v
srdci. Veríme, že našim drahým priniesli tieto darčeky
radosť.

Počas celého roka k nám pravidelne chodievajú praktikanti
(najčastejšie praktikantky:). Uplynulý rok sme spolupracovali

so strednými školami
Bukovecká a Požiarnická. Študenti nám pomáhajú pri
tvorivých dielňach, bežných každodenných aktivitách a
činnostiach. Pri práci získavajú prax, ale čo je dôležitejšie,
sociálne zručnosti a bezprostredný kontakt s ľuďmi so
zdravotným postihnutím. Do svojho života si tak berú
minimálne poznanie, že osoby so zdravotným postihnutím
sú rovnocennými ľuďmi, majú rovnaké práva a povinnosti
ako všetci v spoločnosti.

Marec
V úvode marca, vplyvom vojnového konfliktu na
Ukrajine, sme diskutovali na tému Vnútorný pokoj v
čase krízy. Venovali sme sa krízam malým (keď napr.
ujde autobus), ale aj ťažším (choroba, covid, vojna,..).
Práve v takýchto časoch je dôležité zachovávať si
vnútorný pokoj, aby sme mohli krízu prečkať, prekonať
a vyjsť z nej s čo najmenšími ujmami (ideálne aj
posilnení a múdrejší). Rozprávali sme sa o našich
vlastných návodoch na uchovanie si pokoja a overených radách, ktoré nám v tom môžu pomôcť.
Aktivitu sme zároveň využili na upokojenie klientov v čase, kedy sa na nich valia v médiách rôzne
čierne scenára vývoja konfliktu.
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10. marca sme cibrili naše kritické myslenie pri odhaľovaní aktuálnych hoaxov a podvodov, ktoré
sa šíria v online priestore. Pripomenuli sme si, čo je hoax a aké má podoby. Zároveň sme uviedli
niekoľko dôveryhodných stránok, ktoré nás pred hoaxmi vystríhajú. A zopakovali sme si, čo
máme urobiť pri overovaní pravdivosti informácií. V praktickej časti sme si povedali, ako
reagovať, keď objavíme podozrivý mail, ponuku či stránku. Vďaka konkrétnym ukážkam sme si
znovu uvedomili, že kritické myslenie je kľúčom, ktorý nám pomôže zorientovať sa v množstve
správ a odlíšiť fakty od lží a poloprávd.

Vplyvom vlny ukrajinských občanov utekajúcich pred vojnou, sme
sa aj my v Detskom klube zmobilizovali a na základe inštrukcií dali
dokopy hmotnú pomoc vo forme trvanlivých potravín a iných
potrebných vecí. Zaniesli sme ju následne do penziónu Bio rezort
Zlatý Hýľ v Nováčanoch, kde odídencov (zväčša
matky s deťmi) prijali a ubytovali. Pomáhali sme aj
inými formami. Jednou z nich bolo dokonca pitie
drinku vo farbách Ukrajinskej vlajky v pube Jekyll
a Hyde, výťažok z ktorého putoval tiež na pomoc
odídencom.

Na konci marca patrila naša pozornosť a vďaka
inšpiratívnym učiteľom. Pripomenuli sme si stále aktuálny odkaz
Jána Amosa
Komenského. Jeho
celoživotné dielo
prinieslo mnohé

podnety na modernizáciu školstva. Poukázal najmä
na naliehavú potrebu sprístupniť vzdelanie každému
človeku a vzdelávať nielen myseľ, ale i srdce.
Spomínajúc na naše študentské časy sme vzdali
úctu práve učiteľom, ktorí nás viedli v súlade so
zásadami učiteľa národov. Neodovzdávali nám iba
informácie z kníh, ale vštepovali nám i zásady dobra
a cti. Trpezlivo nás sprevádzali na ceste za
poznaním, po ktorej podľa ich vzoru naďalej vytrvalo kráčame.
Ďakujeme všetkým zanieteným pedagógom, ktorí prispievajú k pokroku ľudstva tým, že v
srdciach študentov každodenne prebúdzajú túžbu po osobnom raste.

Apríl
8. a 9. 4. 2022 sa uskutočnil najväčší festival kávy, čaju
a čokolády v "Kunsthalle"- Hale umenia v Košiciach.
Radi sme sa ho po roku opäť zúčastnili. Bolo tam veľa
vystavovateľov z celého Slovenska. Viacerí z nás
ochutnali výbornú horúcu čokoládu alebo kávu,
prípadne sirupy a iné špeciality. Niektorí z nás využili
zaujímavú ponuku a kúpili nejaké drobné darčeky pre
svojich blízkych. Po odchode z tejto akcie sme išli do

našej obľúbenej reštaurácie Cool bowling na spoločný obed.
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V rámci šetrenia našej drahej planéty a jarného upratovania sa v druhý aprílový týždeň v
priestoroch Detského klubu uskutočnila výmenná zbierka oblečenia, tzv. swap. Každý, kto mal
doma zachovalé oblečenie a nechcel ho vyhodiť, ho mohol priniesť do klubu. Oblečenie sme
následne venovali ľuďom utekajúcim pred vojnou. V rámci prechádzky sme vyzbierané veci
odniesli do zberného miesta.

U nás v klube je stále dobrá
nálada a inak tomu nebolo ani v
jedno aprílové popoludnie. Aby
tej nálady bolo viac, o to sa
postarala veľmi milá návšteva a
gitara. Miloš a Zuzka. Títo skvelí
ľudia sú rodina našej
pracovníčky Ľubky B. (Ľubka a
Zuzka sú sestry) a náš klub
navštevujú pravidelne. Sme
veľmi radi, že táto návšteva z
Čiech nevynechala ani našu partiu a priniesla k nám dobrú náladu aj v
podobe pesničiek. Odzneli veselé pesničky ako „Macejko“ a aj vážne, ako
napríklad skvelá „Hallelujah“.

Počas víkendu 22.-23.4.2022 košická Tabačka a Kino Úsmev poskytli
svoje priestory už známemu festivalu PUCUNG. Organizátorom je
Nadácia Zastavme korupciu. Protikorupčný festival cez pozitívne vzory a
konkrétne riešenia šíri odkaz, že zmena je možná, záleží len na každom z
nás. Aj Partia z DK musela mať, samozrejme, zastúpenie na tejto akcii!
Ďakujeme za takéto akcie a za všetkých ľudí, ktorým záleží na slušnom
Slovensku.

Na konci apríla sme
absolvovali celodenný výlet
do Budapešti. Časť partie išla vlakom, no keďže
železnice nedokázali zabezpečiť bezbariérovú
dopravu, vozičkári s asistentmi išli mikrobusom.
Šťastlivo sme si však mohli všetci užiť krásy “perly
na Dunaji”. Videli sme Veľkú synagógu na Dohány
ulici, Baziliku sv. Štefana, previezli sme sa na
veľkom kolese Budapest Eye, ochutnali maďarské
špeciality v miestnej reštaurácii, pokochali sa
pohľadom na majestátny Parlament a prešli
promenádou popri Dunaji. Viacerí mali možnosť
prvýkrát cestovať metrom. Vracali sme síce v
miernom časovom zhone, no plní zážitkov.
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Máj

Dňa 1. mája 2022 uplynulo už 18 rokov od vstupu
Slovenska do Európskej Únie. Kancelária Európskeho
parlamentu na Slovensku a Zastúpenie Európskej
komisie na Slovensku, v spolupráci s mestom Košice,
pripravili oslavu narodenín Európskej únie - Deň
Európy, ktorý sa uskutočnil 6. mája. Oslavy sa tento
rok do Košíc opäť vrátili naživo. Na tomto úžasnom
podujatí sa spoločne zúčastnili niektorí členovia našej
Partie z DK. Bola tam výborná atmosféra. Boli tam
prítomní viacerí zaujímaví hostia; Ivan Štefanec, Miriam Lexmann, Martin Klus, Gabriel Eštok.
Moderátor Ján Gordulič moderoval diskusiu s názvom: "Budúcnosť Európy: Ako nás ovplyvní
vojna na Ukrajine". Po jej skončení sme mali možnosť osobne s europoslancom pánom Ivanom
Štefancom o tejto dôležitej téme. Následne sa konal koncert skupiny Komajota. Cítili sme sa
veľmi dobre.

Bowling chodievame hrávať pravidelne a počas celého roka. V máji
sa súťažilo o čosi viac, pretože Adam zorganizoval v bowlingu turnaj.
Niektoré bowlingy sú však výnimočné aj inak, pretože sú spojené s
oslavami. Aj na tomto mieste ďakujeme všetkým oslávencom za
pohostenia, príjemné chvíle a to nielen v Cool bowlingu ale aj v
cukrárňach, na opekačkách, na záhradných grilovačkách, karaoke aj
“klasických” oslavách v DSS.

Pri príležitosti Dňa matiek, ktorý každoročne pripadá na druhú májovú
nedeľu, sme v rámci tvorivých dielní spoločne vyrábali originálne
darčeky. Tentokrát to boli gélové sviečky, ktorými sme s vďakou a
láskou obdarovali naše drahé mamky. Veríme, že tieto dary
nepriniesli iba radosť a úžitok, ale vyjadrili i našu nehynúcu úctu ku
všetkým obetavým matkám.

Pekné počasie nás zlákalo do našej
záhradky. Vytrvalo sme sa venovali jej úprave
a sadeniu rôznych plodín. K prospešnému
dielu prispeli svojou troškou všetci
zúčastnení. Naša vzájomná spolupráca
priniesla bohaté ovocie. Do vyvýšených
záhonov sme zasiali napríklad reďkovku či
hrášok. Zasadili sme i obľúbené slamienky,
ktoré svojou pestrofarebnosťou zútulnia a
skrášlia exteriér klubu. Naplnení radosťou z dobre vykonanej práce sme si napokon oddýchli pri
krátkej športovej aktivite. Tešíme sa, že vďaka nášmu spoločnému úsiliu záhradka, v ktorej
istotne strávime ešte mnoho príjemných chvíľ, zakvitne novým životom.

19.5. naša partia zavítala do Prešova, pretože sa tam konali farmárske trhy. Lákavé stánky sme
obišli viackrát, aby sme si dobre prezreli všetko, čo ponúkali. Každý si tu prišiel na svoje –
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zásobili sme sa korením, medom (ktorý niektorí z nás aj ochutnali), kúpeľnými oblátkami,
remeselnými výrobkami z dreva či inými drobnosťami, ktoré zaujali naše zmysly. Sme veľmi radi,
že sme sa mohli po dvoch rokoch zúčastniť takejto akcie a tešíme sa na ďalšie trhy alebo iné
príležitosti, ktorými nás Prešov priláka.

26.máj patril drahému Jarkovi Šafrovi a
jeho mamke Valike. Máme krásny
zážitok, lebo sme ho prežili vo
vzájomnej láske, nádeji vo večný život
a vďake za to, čo všetko sme sa aj
vďaka Jarkovi a Valike v živote mnohí
naučili. Je pre nás veľkou radosťou, v
akej dôvere Pánu Bohu a presvedčení
o živote večnom kráča Valika ďalej

svojou cestou, až do opätovného stretnutia sa s Jarkom, s Romanom a nami ostatnými v našom
duchovnom domove. Ďakujeme za všetko!

Jún
V prvý júnový deň sme sa vybrali na dlho
očakávaný výlet do Bardejovských kúpeľov.
Absolvovali sme prechádzku v prírode, prešli
sme sa po Lávke priateľstva a pri tom všetkom
obdivovali miestnu prírodu a architektúru
kúpeľných domov. Videli sme sochu cisárovnej
Sisi a niektorí z nás navštívili aj skanzen
(Múzeum ľudovej architektúry). Hlad sme
zahnali v Reštaurácii ľudových jedál a
ochutnali sme aj zákusky či kávičku v cukrárni.
Domov sme si okrem pekných spomienok
odniesli samozrejme aj kúpeľné oblátky a
liečivú vodu z prameňa (ale aj iné drobnosti,
ktoré nám padli do oka na trhoch). Bolo nám krásne, dokonca aj počasie nám prialo celý čas.

Ani tento rok sme nevynechali výstavu Motýle exotických trópov, ktorá sa
koná každoročne v Botanickej záhrade UPJŠ. Poobdivovali sme nádherné
druhy motýľov, ich pestrosť a rôznorodosť. Niektorí z nás poslúžili motýľom

ako pristávacia dráha :). Po
prehliadke motýľov sme
využili pekné počasie na
prehliadku ostatných
očarujúcich skleníkov
botanickej záhrady.

V dňoch 8.-11.6. sme sa
niektorí členovia partie
vybrali na pracovný výlet do
Bratislavy. Zažili sme toho
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veľa. Naháňačku po prezidentskej záhrade, degustácie vína, spievanie v karaoke, ale hlavne
exkurziu v Národnej rade SR. Ňou nás sprevádzala pani Lujza Kittlerová, strávila s nami
minimálne 3 hodiny a keby sme nechceli ísť ešte na hrad, boli by sme tam ešte dlhšie. Na tretí
deň išla časť skupinky do Viedne, kde sme pochodili to čo sme stihli - centrum mesta,
Schonbrunn, Hofburg. Druhá časť ostala v Bratislave spoznávať dôležité inštitúcie a podnetné
miesta (Generálnu prokuratúru, Úrad Vlády SR, Klub pod lampou,..) Bol to výlet plný poznávania.

16.6. sme sa vybrali do planetária pri Slovenskom technickom múzeu. Privítali nás bezbariérové
priestory, v ktorých sme sa poľahky zorientovali. Napokon sme sa usadili v malej kruhovej
miestnosti, kde sme so zatajeným dychom pozorovali fascinujúce nebeské predstavenie. Videli
sme Slnko, Mesiac i planéty našej Slnečnej sústavy v pohybe. Kochali sme sa pohľadom na
premietanú hviezdnu oblohu a rôzne nezvyčajné javy, ktoré sú pozorovateľné iba výnimočne.

Júl
8.júla sa v Kežmarku po dvojročnej
prestávke z dôvodu pandémie COVID 19
začal už 30. ročník festivalu Európske
ľudové remeslo. Festival predstavil
návštevníkom viac ako sto remeselníckych
stánkov a ručne robených výrobkov.
Nechýbali šermiari, sokoliari, kone a bohatý
sprievodný program v podobe historických
tancov, dobovej hudby a rôznych atrakcií.
Na otvorení tohto veľkolepého podujatia
európskeho významu sme opäť nemohli

chýbať ani my! Veľmi sa nám tam páčilo. Atmosféra bola výborná.

Každoročne je u nás dobrým zvykom navštíviť košickú ZOO. Výnimkou nebol ani rok 2022. Boli
sme radi, že sme prišli včas a a tak sme stihli kŕmenie tuleňov, ktoré je vtipnou a poučnou
atrakciou. Akonáhle sa za plotom objavili medvede, spomenuli sme si na nášho Mareka, totiž

medvede sú Marekova „srdcovka“, škoda, že s nami nemohol ísť.
Ľubko a niektorí členovia partie kŕmili zvieratká zdravými dobrotami,
ktoré pripravujú v ZOO špeciálne pre návštevníkov. Obed sme si dali v
nám veľmi sympatickej reštaurácii „Daktari“. Bolo to, ako vždy, keď
navštívime ZOO, veľmi príjemný strávený deň.

Koncom júla sme navštívili archeologické múzeum Dolná brána. Na
úvod nám p. Šuster v krátkom videu vysvetlil, ako toto miesto objavili a
nechal zveľadiť, aby mohlo slúžiť svojmu súčasnému účelu. O histórii
Dolnej brány a starých Košíc sme sa už dozvedali my sami pri náučnej
prechádzke podzemím. Chceme vyzdvihnúť bezbariérový prístup k
Dolnej bráne. Všetky presuny prebehli v poriadku, plynule.
Prispôsobený bol aj terén prehliadky. Sme vďační za toto múzeum
archeológie, za všetkých, ktorí sa pričinili o jeho dnešnú podobu, a tiež
za to, že sme ho mohli navštíviť.
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Posledný júlový štvrtok sme strávili popoludnie v parku v mestskej časti Barca. Našim hlavným
zámerom bol letný relax pri kŕmení labutí a kačiek. Prišli sme samozrejme dobre pripravení s
narezanou zeleninou a ovsenými vločkami.
Obyvatelia jazierka, naučení na kŕmenie od
ľudí sa okolo nás rýchlo zhromaždili a tak
sme ich mohli vidieť poriadne zblízka.
Odvážlivci vyskúšali aj kŕmenie z ruky. Pri
prechádzke okolo jazierka sme videli aj
perlovky a mladé - ešte sivé - labute.
Príroda barčianskeho parku bola vskutku
krásna. Sme potešení, že sme v parku našli
aj knižnú búdku, takže okrem milovníkov
prírody si tu prídu na svoje aj milovníci
literatúry.

August
Ani tento rok sme nevynechali výlet do
obľúbeného Liptovského Mikuláša. A to
preto, že je to mesto plné podnetov pre
milovníkov kultúry, krásnej prírody,
obdivovateľov našich národných hrdinov. A
to všetko sme, my členovia Partie z DK.
Ráno sme úspešne odcestovali vlakom,
niektorí v jedálenskom vozni. Zo stanice do
centra sme sa presunuli pešo, po ceste sme
ovoniavali záhony a testovali netradičné
vodné osviežovače. Najprv sme navštívili

Liptovskú galériu P.M.Bohúňa s jej pôvabnou galérijnou záhradou. Naplnení umeleckými
podnetmi sme sa šli najesť do Liptovskej izby, odtiaľ do Tatrínu nášho obľúbeného spolku.
Ďakujeme za skvelé zážitky!

Čas od času sa v našom DSS kuchtí. V auguste sme opäť vyskúšali náš palacinkovač od
Martinky Neubauerovej. V kombinácii so skvelým receptom a sladkými náplňami palacinky nielen
dobre vyzerali, ale hlavne chutili. Len sa po nich zaprášilo. To je jasný znak toho, že boli výborné.
Ďakujeme kuchárom aj obsluhujúcim.

11. augusta sme navštívili Múzeum letectva,
ktoré leží hneď vedľa košického letiska. Po
vystúpení z MHD a pár minútach pešej
prechádzky, sme sa ocitli vedľa lietadiel,
helikoptér, áut-veteránov, a iných zaujímavých
"retro" vecičiek, ktoré sa v múzeu nachádzajú.
Až na pár vchodov do hangárov, ktoré
otestovali zručnosti osobných asistentov, sa
po múzeu pohybovalo výborne. Čerešničkou
na torte bol vzlet lietadla s dovolenkármi do
Turecka, ktorý sme si mohli naživo pozrieť.
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Koncom augusta naša partia navštívila Bardejovský
jarmok. Na pár hodín sme sa vnorili do uličiek a stánkov s
tovarom zaujímavým, ligotavým, voňavým aj užitočným.
Obdivovali sme remeselné výrobky z dreva, kože,
ľanového plátna, kovu... Nemohli chýbať ani stánky s
perníčkami a kúpeľnými oblátkami. Milovníci živej hudby
stihli aj začiatok sprievodného programu: vystúpenie
folklórneho súboru a country kapely. Bardejov je jednou z
najobľúbenejších destinácii našej Partie.

September
V prvú stredu septembra nám opäť prialo počasie,
preto sme celý deň strávili na čerstvom vzduchu.
Navštívili sme košickú mestskú časť Nad jazerom,
ktorá ponúka mnoho príležitostí na aktívny oddych a

športové vyžitie v
rekreačnej oblasti či
lesoparku. Pokochali
sme sa pohľadom na
jazero, podľa ktorého
dostala táto časť Košíc
svoje pomenovanie.
Na posilnenie sme si
dali chutný obed a
občerstvenie v útulnom prostredí miestneho pohostinstva. Využili
sme aj možnosť zacvičiť si v multifunkčnom fitparku a
poprechádzali sme sa po okolí. Zažili sme pekné chvíle a uprostred
všadeprítomnej zelene sme načerpali novú energiu.

V rámci aktivizácie klientov nášho DSS sa čas od času koná
aktivita, ktorú si pripravia samotní klienti. Či už ide o kvízy, turnaje,

prezentácie, súťaže,.. Takouto formou sa zabezpečuje pestrosť programu. Zároveň si klienti
skúšajú, aké je to pripraviť program tak, aby sa páčil, bavil a zároveň bol prínosným.

13.septembra sme sa zúčastnili
celodenného semináru Ako
monitorovať prístupnosť budov?
Zorganizovala ho nadácia Socia v
spolupráci s expertkami pre
univerzálne navrhovanie z
Výskumného a školiaceho centra
bezbariérového navrhovania – CEDA
FAD STU. Lektorkami boli doc. Ing.
Arch. Lea Rollová, PhD. a Ing. arch.
Natália Filová. Seminár bol realizovaný
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v rámci medzinárodného projektu Design for All s kolegami z Maďarska a Česka. Zaoberali sme
sa legislatívou, príkladmi z praxe, procesom monitorovania. Všetci účastníci sme mali spoločné
to, že nám na téme prístupnosti budov (nielen) naozaj záleží, máme s ňou množstvo rôznych
skúseností, takže sme so záujmom vnímali aj teóriu a legislatívu. Uvedomujeme si, že ak chceme
pozitívnu zmenu v podobe vyššej prístupnosti priestorov, potrebujeme o tom byť najprv dobre
informovaní.

20.septembra boli traja naši kolegovia porozprávať
o osobnej asistencii na SZŠ Kukučínova 40,
Košice. Budúci maséri a masérky a diplomované
všeobecné sestry (a pár "bratov") sa tak dozvedeli
o tom, čo je osobná asistencia, čo je jej podstatou
a cieľom. Okrem toho sme v krátkosti predstavili
našu činnosť v sociálnej aj zdravotníckej oblasti.
Ďakujeme pani PhDr. Stanislave Kuželovej za
sprostredkovanie tejto možnosti a študentom za
pozornosť a otázky.

Koncom septembra sme videli na Malej scéne
Štátneho divadla Košice HARÚN A MORE
PRÍBEHOV od Salmana Rushdieho. Bol to
zaujímavý príbeh, s hĺbkou. Scéna a kostýmy
boli presne ako z orientálnej rozprávky,
rovnako ako orientálna dymová vôňa, ktorá
bola súčasťou príbehu. Potešilo nás, že je na
Malej scéne výťah, doteraz sme o tom vôbec
nevedeli. V rovnakom týždni sme absolvovali
ešte jedno predstavenie v Štátnom divadle
Košice - činohru Oidipus od Sofokla. Boli to
silné umelecké a kultúrne zážitky.

Október
Obchodná akadémia na Watsonovej ulici v
Košiciach je jedna z veľmi mála bežných
stredných škôl, ktoré umožnili vyštudovať
viacerým študentom na vozíčkoch,
prípadne s iným typom ZP. To aj napriek
tomu, že budova obchodnej akadémie stojí
na členitom teréne, preto je v komplexe
množstvo schodov. Riaditeľ obchodnej
akadémie Watsonova, pán Ing. Peter
Országh, sa rozhodol uchádzať o finančnú
podporu na ďalšiu etapu debarierizácie
školy. Nás poprosil o označenie

najproblematickejších častí. Na zmapovanie školy sme využili hodnotiace hárky z nedávneho
seminára projektu Design for all, ktorý sa v Detskom klube konal. Výsledky mapovania sme s
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pánom riaditeľom konzultovali priamo na mieste, keďže sa procesu mapovania, ktoré prebehlo v
novembri, osobne zúčastnil.

V polovici októbra sme využili posledné záchvevy babieho leta a
vybrali sa na spoločný celodenný výlet do Vysokých Tatier. Z
Košíc sme cestovali ranným rýchlikom, ktorý nás spoľahlivo
doviezol do Tatier. Na Štrbské Pleso sme sa dopravili modernou
tatranskou električkou. Po príchode sme si oddýchli v útulnej
reštaurácií, kde sme sa posilnili pred plánovanou nenáročnou
prechádzkou po okolí. Prírodné krásy Štrbského Plesa, ktoré je
súčasťou Tatranského národného parku, sme objavovali v
priebehu celého dňa. Zdravo unavení sme sa podvečer presunuli
vlakom späť domov. Máme radi tatranskú prírodu a sme radi, že
ju máme takto neďaleko a že je prístupná.

Október je mesiacom úcty k starším. V DSS sme sa v
rámci aktivity na starnutie a starobu pozreli ako na
prirodzenú súčasť života, ktorá skrýva mnoho
príležitostí na odovzdávanie skúseností aj vlastnú
sebarealizáciu. V protiklade k zaužívaným
stereotypom o senioroch sme si predstavili koncept
aktívneho starnutia. Vďaka príbehom aktívnych
seniorov, ktorí svojimi životnými postojmi inšpirujú
všetky generácie, sme videli, že jeseň života môže
byť plná tých najpestrejších farieb. Podotkli sme, aké

dôležité je venovať seniorom zaslúženú pozornosť. Druhou aktivitou k tejto téme bola výroba
pohľadníc pre (už našich známych) starkých z
neďalekého ZOS.

22. októbra sme sa viacerí členovia Partie z DK
nahodili do gala a po 2-ročnej prestávke z dôvodu
pandémie zúčastnili na plese, ktorý ako každý rok
organizovalo občianske združenie "Usmej sa na
mňa" v Kultúrno-spoločenskom centre pri
Študentských domovoch na Jedlíkovej ulici v
Košiciach. Bol to už 14. ročník. Všetci sme sa dobre
zabávali, vytancovali a zasúťažili v tombole. Mnohí
z nás vyhrali veľa zaujímavých cien. Ďakujeme
veľmi pekne organizátorom za skvelú akciu a prijatie.

Máme radi naše drahé Košice! 26. októbra
sme absolvovali spolu s detičkami z našej
MŠ skupinové fotenie v parku pri Dóme sv.
Alžbety. Bola to veľká zábava. Fotky poslúžili
pre účely našej webovej stránky a vznikla tiež
výstava v priestoroch novej verandy.
Ďakujeme Igorovi Strhárskému za
profesionálne fotky.
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Aj tento rok sme nevynechali aktivitu Moja
dovolenka, počas ktorej sme sa spoločne preniesli v
čase. Vydali sme sa do blízkych i vzdialených miest
na dovolenku, výlet či kultúrne podujatie. Gregor
nám pripomenul výlet vo Viedni. Do Viedne sme sa
bližšie pozreli aj pri zaujímavom rozprávaní Majka a
Janka P. Maťko nás vzal do Chorvátska, a to na
ostrov Vir a do mesta Zadar. Zastavili sme sa aj v
Prahe. Ľubko dovolenkoval v Demänovskej doline.
Rozprávanie obohatil nielen vlastnými fotkami, ale aj
zaujímavým videom. Ľubka nám priblížila krásy
Šíravy a atmosféru letných hudobných festivalov.
Natália nás zase zaviedla do bezbariérového talianskeho kempu a čarovných Benátok. Ildikó nám
vrelo odporučila návštevu maďarského kúpeľného mesta Mezőkövesd. S Tinou sme sa vydali na
exotický Cyprus. A s Tomášom sme nakukli na koncert českej rockovej skupiny Kabát. Ďakujeme
všetkým, ktorí sa s nami podelili o výnimočné zážitky z nedávneho leta a už teraz sa tešíme na
pokračovanie.

Pár dní pred dušičkovými sviatkami sme sa
stretli pri náučnej aktivite a diskusii o Dušičkách
a Halloweene. Pri pohľade do histórie sme
zistili, že obe sčasti pochádzajú od Keltov, ktorí
v pradávnych časoch žili na území západnej
Európy. Vplyv ich kultúry vidíme v našich
kresťanských sviatkoch svätých a všetkých
zosnulých, no veľká časť keltských zvykov, tá
zábavná a viac strašidelná sa preniesla aj do
Halloweenu. Zaujali nás spôsoby, ako si urobiť
Halloween „po svojom“, či už veselo vyrezanými
tekvicami alebo výmenou masiek strašidelných
za masky a kostýmy svätých. Rozprávali sme

sa o zvykoch počas Dušičiek – o našich vlastných, o slovenských, aj o tých z iných štátov. Postoj
v latinskoamerických krajinách oslovil mnohých z nás, preto ho chceme na záver s vami zdieľať.
Pre nich tieto sviatky nie sú len spomínaním na zosnulých, ale najmä oslavou ich života, keď si v
srdciach vzbudíme radosť a vďačnosť z toho, že sme ich poznali a že nás naďalej neviditeľne
sprevádzajú životom. Prajeme si, aby nás toto vedomie sprevádzalo a hrialo pri srdci celý rok.

November

Naša partia sa aktívne zapojila do Ponožkového októbra, ktorého podstatou je vyzbierať ponožky
pre ľudí v núdzi. Z informačných materiálov sme sa dozvedeli, pri akej teplote vznikajú omrzliny,
ako ich vzniku predchádzať a aké dôležité je počas zimy udržiavať nohy v suchu a teple. Táto
aktivita nás oslovila svojou užitočnosťou a posolstvom medziľudskej pomoci a spolupatričnosti.
Počas októbra sme preto spoločne vyzbierali vyše tridsať párov nových teplých ponožiek, ktoré
sme zaniesli osobne do Charitného sv. Alžbety na Bosákovej ulici.
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V rámci nadväzovania spoluprác v rámci komunity a testovania hodnotiacich hárkov z projektu
DesignforAll, sme boli na Miestnom úrade MČ Košice Sever. Zoznámili sme sa s pánom
starostom Ing.Františkom Ténaiom, vyskúšali sme rampu (všetci boli spokojní s jej parametrami),
zoznámili sme sa aj s pracovníčkami
miestneho úradu. Predniesli sme p.starostovi
prosbu o spoluprácu v téme architektonickej
prístupnosti. Poprosili sme ho, aby sme mohli
na budove miestneho úradu použiť hodnotiace
hárky prístupnosti budov, ktoré máme vďaka
Nadácii Socia a CEDA (Výskumné a školiace
centrum bezbariérového navrhovania na
Fakulte architektúry a dizajnu Slovenskej
technickej univerzity v Bratislave). Pán
starosta ochotne súhlasil a navrhol tiež
spoločné mapovanie prístupnosti okolia Detského klubu. Tešíme sa, že náš dnešný miestny úrad
je občanom otvorený a pán starosta veľmi vnímavý. To všetko aj napriek tomu, že sme prišli
(schválne) neohlásene.

Pri príležitosti výročia nežnej revolúcie, ktorá mala za následok pád komunistického režimu, sme
sa v rámci aktivity na túto tému pozreli podrobnejšie. Ako cesta k slobode prebiehala, prečo má
prívlastok „nežná“.. Niektorí o tejto téme veľa nevedeli, keďže to na vlastnej koži nezažili, skôr o
tom počuli len sprostredkovane od svojich rodičov. Ozrejmili sme si, čo je stranícka diktatúra -

vláda jednej strany. Máme šťastie a sme vďační
všetkým odvážnym ľuďom aj našim rodičom za to,
že vyšli do ulíc a štrngali kľúčmi, aby sme si dnes
mohli povedať, že žijeme v slobodnom štáte.
Môžeme slobodne cestovať, vyznávať svoju vieru.
Vieme, že sloboda má toľko rozličných
interpretácii, každý z nás vníma slobodu inak.

V polovici novembra nás do Botanickej záhrady
UPJŠ prilákala (okrem novej rampy) výstava
Včelárstvo. Dozvedeli sme sa viac o včelách, ich
práci, produktoch,.. Niektorí si vyrobili vlastnú

sviečku, niektorí nakúpili včelárske produkty, iní sa len kochali. Chválime Botanickú záhradu
UPJŠ za sprístupnenie budovy rampou so správnym sklonom. V rámci výstavy nás zaujalo"živé
vysielanie" usilovnej práce včiel.

Dobrodružstvo na magistráte sme zažili 23.
novembra. A to hneď z niekoľkých dôvodov.
Väčšina členov Partie z DK ešte na
magistráte nikdy nebola. Odniesli sme list
pánovi primátorovi Polačekovi, v ktorom
vyjadrujeme naše chcenie spolupracovať s
ním a s magistrátom na téme prístupnosti
budov (úradov, najmä magistrátu , škôl,...) a
verejných priestranstiev. Požiadali sme ho
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(písomne) o možnosť použiť dotazník hodnotenia prístupnosti budov (Nadácia Socia, CEDA) na
budove magistrátu. Chceli sme v praxi zažiť, nakoľko je náš magistrát otvoreným úradom pre
všetkých svojich občanov.
Ako to dopadlo sme patrične zmedializovali fotoreportážou, komixom v časopise Integrácia,
výstupmi na Facebooku.

December

Predvianočné prípravy v DSS sa spustili začiatkom decembra. Na
Mikuláša u nás aj tento rok rozvoniavali poctivé domáce medovníčky.
Deň na to sme spoločne rozložili a vyzdobili vianočný stromček.
Nasledujúce dni sme venovali vianočnému tvoreniu. Vyrábali sme
kozmetické balíčky, mydlá,
krémy, penové bomby,.. Ešte
relatívne novou tradíciou v DSS
je pečenie vianočných oblátok.
Vďaka osvedčenému receptu
od skúsenej pekárky a
oblátkovaču od Martinky
Neubauerovej nám to išlo od
ruky. Oblátky boli také výborné,
že nestihli ani vychladnúť :)

V pokojnej predvianočnej idylke nás vyrušila správa o
chystanej rekonštrukcii schodiska magistrátu nášho
mesta, ktorá je však len esteticko-ekologická a
nerieši jeho debarierizáciu. Naštartovalo nás to ku
korešpondencii s vedením magistrátu, hlavným
architektom a k mobilizácii občianskeho aktivizmu. Už
predčasne sme preto vedeli, čo bude top témou
začiatok nasledujúceho roka.

Adventné stretnutie našej Partie z DK musí byť každý rok, nech by čo
bolo. Tento rok sme sa stretli 15. decembra. Stretnutie zahajujeme
vždy poďakovaním za ochranu, hojnosť a úplne všetko, zdieľaním
svojich pocitov a vyznávaním si, že nám na sebe navzájom záleží
(lebo je to pravda! ). Pokračovaním je punčová fáza, v ktorej sa
hostíme, srandujeme, plánujeme, ďakujeme si za spoluprácu,
spoločné zážitky a všetky vzácne chvíle v roku.
Na záver sme sa lúčiť nemuseli, pretože pomedzi sviatky bol bohatý
online program venovaný tradíciám, dobrým správam, bilancovaniu, či
angličtine.
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Financovanie sociálnej služby v domove sociálnych služieb,
ekonomicky oprávnené náklady (EON) v roku 2022

V priebehu roku 2022 ambulantnú sociálnu službu v DSS navštevovalo 24 dospelých prijímateľov
sociálnej služby (klientov) s ťažkým zdravotným postihnutím. Z toho 15 klientov so stupňom
odkázanosti na pomoc inej osoby VI a 9 klientov so stupňom odkázanosti na pomoc inej osoby V.
Sociálna služba bola poskytovaná v celodennom (8 hod) režime a poldennom (4 hod) režime.
Úhrada klientov za poskytovanú sociálnu službu činila:
11 € / 1 mesiac (22 dní), 0,50 € / 1 deň (8 hodín), 0,50 € / 1 deň (4 hodiny)
Ekonomicky oprávnené náklady v roku 2022 činili: 755 € na 1 klienta / 1 mesiac
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Výpočet ekonomicky oprávnených nákladov, bežných výdavkov a bežných príjmov za rok 2022
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II. Zdravotnícke zariadenie Fyziatria, balneológia a
liečebná rehabilitácia

Špecializovaná lekárska ambulantná starostlivosť FBLR
Ambulancia špecializovanej zdravotníckej starostlivosti FBLR v Detskom klube ZPDaM v
Košiciach je od roku 1996 zaradená do siete zdravotníckych zariadení MZ SR. Poskytuje
lekársku starostlivosť v rozsahu stanovenom zákonom o liečebnom poriadku na báze
zdravotného poistenia. Zariadenie má zmluvný vzťah so zdravotnými poisťovňami: Všeobecná
ZP, ZP Dôvera a ZP Union.

V roku 2022 bola lekárska rehabilitačná starostlivosť poskytovaná troma odbornými lekárkami,
ktoré striedavo ordinovali:

● Fyziatrička / internistka - pre dospelých, odborná zástupkyňa pre ZZ
● Fyziatrička - pre deti i dospelých, krajská odborníčka KSK pre lekársky odbor FBLR
● Fyziatrička / pediatrička - pre deti, primárka v Detskej fakultnej nemocnici v Košiciach

Odbornou zástupkyňou nášho zdravotníckeho zariadenia bola do 31. októbra 2022 MUDr. Eva
Bočkorová. Od 1. novembra 2022 sa stala odbornou zástupkyňou MUDr. Adriana Babičová.

Okrem poskytovania zdravotnej starostlivosti sa naše lekárky angažujú v programoch rozvoja a
zvyšovania kvality liečebnej rehabilitácie na Slovensku. MUDr. Babičová je zapojená do
fyziatrických programov pod gesciou MZ SR a taktiež do medzinárodných projektov a projektov
WHO.

Fyzioterapeutická starostlivosť v zariadení SVLZ FBLR

Rehabilitačná starostlivosť v zariadení SVLZ bola poskytovaná dvoma fyzioterapeutkami a
jedným fyzioterapeutom. Poskytovaná liečebná rehabilitácia bola zameraná najmä na fyzické
problémy klientov (pacientov) vznikajúce ako následok ich telesného postihnutia alebo ohrozenia
týmto druhom zdravotného postihnutia. Liečebnej rehabilitácie sa zúčastňovali aj rodinní
príslušníci a osobní asistenti, ktorí v dôsledku fyzickej námahy spojenej so starostlivosťou o
osobu s telesným postihnutím majú zdravotné problémy: bolesti chrbtice, končatín, a pod.
Rehabilitačné priestory sú vybavené okrem predpísaného základného vybavenia aj
elektroterapeutickými prístrojmi, špeciálnymi zariadeniami na nácvik lokomócie, bradlovými
chodníkmi, bežiacim chodníkom Mill Track, špeciálnymi polohovacími vertikalizačnými
zariadeniami, terapeutickými loptami, biolampou, ergoterapeutickými pomôckami, perličkovým
kúpeľom, atď. Pre osoby s ťažkým telesným postihnutím sú k dispozícii inteligentné rehabilitačné
prístroje Motomed viva pre dospelých (2) a Motomed Gracille pre deti (1). Pre vozíčkarov je v
zariadení špeciálna osobná váha.

Okrem odborného lekárskeho vyšetrenia a liečebnej telesnej výchovy mali klienti zdravotníckej
služby k dispozícii vodoliečbu v bezbariérovom bazéne s prístupovou rampou a so zabudovanými
podvodnými masážami. Imobilní pacienti pri vstupe do bazéna môžu použiť mobilný zdvihák
alebo zdvíhací systém Dan Hoist s diaľkovým ovládaním.
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Príjmy a výdavky na poskytovanie zdravotníckej služby v roku
2022

Zdravotná starostlivosť bola poskytovaná na báze zmluvného vzťahu so zdravotnými poisťovňami
a financovaná zo zdrojov zdravotného poistenia klientov (pacientov).

29



III. Súkromná materská škola

Výchova a vzdelávanie v našej materskej škole

V rámci výchovno-vzdelávacej činnosti sme sa v roku 2022 sústredili na celostný rozvoj detí
prostredníctvom radostného spoznávania sveta a učenia sa o ňom. Dbali sme na rozvíjanie
schopnosti vytvárať dobré vzťahy ku kamarátom, ďalším ľuďom, k Zemi, k prírode. Podporovali
sme ich v rozvoji tvorivého prístupu k životu a v schopnosti byť sám sebou. Deti sa u nás
pripravovali na školské prostredie, posilňovali vzťah ku kultúre, k Slovensku. Usilovali sme sa o
spoluprácu s rodičmi založenú na dôvere. Rozvíjali sme tému inklúzie, pristupovali s rešpektom k
potenciálu a potrebám každého dieťaťa. Vytvárali sme atmosféru bezpečia a prijatia v celej
materskej škole a priestor pedagogickým prístupom vytvárajúcim podmienky pre rast generácie
inak cítiacich a rozmýšľajúcich mladých ľudí.

“Nová generácia mladých ľudí by nemala byť generáciou spotrebiteľov – konzumentov,
servírovaných hotových produktov, faktov, poznatkov, ale predovšetkým generáciou tvorcov
požadovaných – nevyhnutných zmien a nositeľov zodpovednosti za ne.
Na tieto zásadné zmeny v našej spoločnosti má byť jedinec pripravovaný už od ranného detstva,
osobami s väčšou sociokultúrnou skúsenosťou tak, aby v zmysle vyššie uvedenej tézy bol:

● otvorený inováciám,
● zodpovedný,
● aby uplatňoval svoje kritické (ako i tvorivé) myslenie,
● aby využíval nové poznatky a informácie a náležite ich spracovával,
● aby bol sebavedomý – dôveroval vlastným kompetenciám, možnostiam,

ale taktiež aby poznal a menil svoje nedostatky,
● vedomý si dočasnosti a limitov známych informácií,
● aby sledoval prospech komunity, v ktorej bude konať a pôsobiť,
● aktívne sa podieľajúci na konštruktívnej výmene názorov, vyjadrovaní zámerov atď,.

nevyhnutných na konštituovanie novej, otvorenej pluralitnej spoločnosti (Meredith, 2000).“

(Dušan Kostrub: Problematika cieľa v počiatočnej edukácii, Rokus 2002).
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Vybrané aktivity našej materskej školy v roku 2022

Január

Vitaj nový rok, tešíme sa na teba!
Vstup do nového roka po vianočných prázdninách nám výrazne
skomplikovali opatrenia ohľadom Covid pandémie. Väčšinu
mesiaca bola prevádzka materskej školy obmedzená. V rámci
obsahového celku “Vitaj nový rok, tešíme sa na teba!”, ktorého
zámerom je rozvoj a
podpora tvorivého prístupu
k životu, rozvoj sociálnych
zručností a emocionality
sme si spoločne
pripomínali, že dobrým

skutkom môžeme prispieť k tomu, aby bol rok plný krás
nielen pre každého z nás, ale aj pre naše okolie. Detské
rúčky sa k praktickej pomoci pridali napríklad výrobou
vtáčich krmítok, ktoré neskôr rozvešali po našom dvore.
Vedeli totiž, že pre vtáčatá je zima dlhá, potravy môže byť
málo.

Slovenská republika
Taktiež si deti upevňovali a rozširovali poznatky o Slovenskej republike. Venovali sa štátnym
symbolom, z ktorých mala najväčší úspech štátna hymna. Učili sa aj o hlavnom meste Slovenska,
aj o jeho dominante - Bratislavskom hrade.

Február

Fašiangy - čas radosti a veselosti
Spoznávaním a prežívaním
našich ľudových zvykov a tradícií
sme rozvíjali povedomie o kultúre
nášho národa aj o spolupatričnosti
k nemu. Toto obdobie sa spája s
oslavou blížiaceho sa konca zimy
a príchodom nového úrodného obdobia. Radosť a veselosť typická pre
fašiangy sa prejavila aj vo výchovno-vzdelávacej činnosti detí. V tom
čase sme sa zameriavali na experimentovanie so svetom farieb
rôznymi výtvarnými technikami, na spev, tanec, hru na hudobných
nástrojoch, či sociálno-dramatické hry. Obdobie Fašiangov bolo
ukončené karnevalom. Deti si spoločne s rodičmi doma vyrobili masky a
v triede ich jednotlivo predstavili. Nechýbalo ani bohaté pohostenie.
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Marec

Vitaj jar - Jarná slávnosť
Tradičným symbolom príchodu jari a znovuzrodenia je v materskej škole Jarná slávnosť. Deti si
najskôr vypočuli príbeh o semienku, ktoré žilo pod zemou. Cítilo strach, samotu a chlad, ale aj
túžbu spoznať svet tam hore. Chcelo poznať svetlo a teplo. S podporou matky Zeme, aj vlahy z

neba semienko vypustilo pevný korienok aj klíčok. Už sa nebálo,
rástlo a užívalo si slniečko aj vánok. Už sa necítilo samo. Všade
navôkol sa zelenali ďalšie rastliny a kvety. Každým dňom sa z
neho stávala šťastnejšia a silnejšia
rastlina, ktorá raz obdarí ľudí svojou
krásou a plodmi. Po príbehu si každé
dieťa symbolicky prešlo tunelom - ako to
semienko - z tmy na svetlo. Na svojej

ceste stretli matku Zem, ktorá im do opatery zverila semienka života. Tie
si neskôr spolu zasadili do vyzdobených kelímkov. Každý deň
semienko/rastlinku skúmali, polievali a starali sa oň. Keď bola rastlina
dostatočne silná, posadili ju do pripravených záhonov, o ktoré sa
priebežne starajú (príprava pôdy na sadenie, zavlažovanie). Deti sa v
obsahovom celku “Vitaj jar” naučili aj mnoho vedomostí o zákonitostiach
prírodných javov prislúchajúcich tomuto ročnému obdobiu. Pozorovali
púčiky, prvé kvietky, listy. Učili sa o živočíchoch aj o neživej prírode a
zmenách počasia.

Svetový deň vody
Pri príležitosti Svetového dňa vody v materskej škole vznikli viaceré
aktivity. V triede mladších detí sa sústredili na význam, používanie, či
ochranu vody. Prostredníctvom jednoduchých experimentov sa deti učili
o jej skupenstvách a vlastnostiach. Deti sa dozvedeli, že vďaka vode
môžu vzniknúť aj melódie (zahrali si na sklenené poháre naplnené vodou
do rôznej výšky), ale aj sa spoločne s pani
učiteľkami zamýšlali nad vedecky dokázanou
(japonský liečiteľ Masaru Emoto) schopnosťou
vody meniť svoje vodné kryštály podľa
pôsobenia rôznych vonkajších informácií - voda
je nosičom informácií. Deti si aj vyrobili

pozitívne kartičky, ktoré používali ako podložky pod svoje poháre vody.
Spoločne šepkali vode pekné slová a vlastnosti, ktoré chceme pre svoje
telo aj pre svoju dušu. Cieľom, nie len tejto činnosti, bolo učiť a viesť
naše deti k úctivému prístupu darom Zeme.
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Apríl

Hore na palubu!
V triede starších detí sa v spojení so skúmaním vody
rozbehol oveľa väčší projekt. Kolektív sa premenil na
posádku lode, ktorá rozhoduje o všetkom spoločne. Z
dostupných tvarov a materiálov si loď postavili a
každý návrh, zmenu, či vylepšenie musela posádka
prekonzultovať, prijať/neprijať, na zmene sa dohodnúť
a rozhodnutia spoločne spracovať. Každý deň bolo na
palube rušno - napríklad nedostatok miesta vytváral
skvelé príležitosti k tréningu vzájomnej zhovievavosti
a ohľaduplnosti, alebo aj téma stravovania na lodi
priniesla výzvy balenia vlastnej desiaty (štvorec, rohy,

uhlopriečka, stred štvorca v praxi). Počas pobytu na lodi prirodzene vznikali nové potreby, ktoré si
deti zapisovali do času najbližšieho vylodenia - napríklad vyvstala potreba mať na lodi smetný
kôš, čo prinieslo potrebu rozhodnutia či budú odpad na lodi triediť, do čoho konkrétne ho budú
dávať. Téma plavby na lodi obsahovala mnoho ďalších príležitostí na vzdelávanie. Deti cez
spoločné hľadanie riešení trénovali základné občianske kompetencie, ako spolupráca,
ohľaduplnosť, riešenie problémov, spoločné rozhodovanie.
Riešili rôzne matematické a konštrukčné úlohy - porovnávanie
veľkosti perál, stavba papierovej lode podľa návodu. Cez príbeh
Rybára a zlatej rybky sa deti rozvíjali aj v oblasti jazyka a
komunikácie - pomocou ilustrácií rozprávali príbeh, tvorili a
kreslili svoje priania pre rybku, učili sa správne vyslovovať
písmeno R, nájsť ho v slovách, napísať. Vo dvojiciach skúmali,
ktoré predmety sa udržia na vode a ktoré nie. Pre tento účel si
vytvorili predpoklady ktoré zapísali na vlastné pozorovacie hárky
a následne ich overovali a zapisovali zistené skutočnosti,
samostatne odvodzovali zákonitosti pozorovaných javov,
spoločne si porovnávali výsledky. Nechýbali ani výtvarné,
hudobné a pohybové činnosti, vytvárali mandaly z mušlí,
vyrábali ďalekohľad, zahrali si pohybovú hru Rybárska sieť,
naučili sa signál S.O.S morzeovkou a iné rytmické činnosti.

Veľká noc
Opäť sme rozvíjali vzťah k našim ľudovým tradíciám. A to
nielen prípravou veľkonočných dekorácií, ale aj úvahami a
debatami o odlišnostiach tradícií v rôznych kútoch Slovenska.
Spievali sme ľudové piesne, recitovali básničky, no zaoberali
sme sa aj iným odkazom Veľkej noci - oslava života. Je to čas
keď sa v prírode rodia mláďatá, v prírode sa začína nový
životný cyklus.
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Máj

Remeslá
Tento čas sa niesol v znamení remesiel. Deti sa
na chvíľu stali umeleckými drôtikármi - vyrobili si
“strom života”. Mali možnosť sa priučiť aj od
majstra. Umelecký remeselník Béla Rigo nás
prišiel naučiť okrem drôtikárstva aj výrobu bábky
z Pálky širokolistej. Aj umenie ručného šitia si
skúsili, kedy si každé dieťa pripravilo, vystrihlo
diely, vypchalo aj zošilo diely - vyrobilo si vlastnú
hračku. Deti pracovali aj s hlinou rôznymi
spôsobmi. Od intuitívneho modelovania, cez
zhmotňovanie konkrétnych predstáv sa deti
dostali aj k výrobe užítkových predmetov. V

rámci inšpirácie sa vybrali aj do centra Košíc, na prieskum uličky remesiel, kde si okrem práce
hrnčiara pozreli aj iné krásne diela remeselníkov.

Návšteva BDKE
Vzťah a záujem o dianie v našom meste sme tvorili aj návštevami
zaujímavých miest, či kultúrnych udalostí. Cestou na predstavenie
do bábkového divadla sme venovali pozornosť pamiatkam
historického centra, navštívili Infocentrum, spoznávali blízke
okolie, či infraštruktúru mestskej hromadnej dopravy.

Jún

Botanická záhrada
Botanickú záhradu navštívili spolu obe triedy. Po príchode sa nás ujala
milá slečna, ktorá nás previedla skleníkmi a obohatila vykladom k
nádherným rastlinám. Deťom sa všetky veľmi páčili, no najviac ich zaujali
gigantické kaktusy a mäsožravé rastliny. Potešili nás aj sliepky, zajace a
ovečky, ktoré sme pozdravili po prehliadke skleníkov. Mladšie deti si odišli
užiť poobedný spánok a staršie deti stihli piknik pri jazierku a hru na
botanickom ihrisku.
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Návšteva farmy Sabáčik
Deň detí je skvelá príležitosť na spoločný výlet aj s rodičmi.
Materská škola sa rozhodla podporiť začínajúcu rodinnú farmu
v blízkosti Košíc. Deti sa mohli zoznámiť s domácimi
zvieratami a aj si vyskúšať, čo všetko starostlivosť o zvieratá aj
o zabezpečenie chodu farmy obnáša.

Koncoročná slávnosť - pasovanie za školáka
Koniec školského roka sa niesol v znamení osláv a rozlúčky s
predškolákmi. Od septembra už nebudú škôlkari, budú školáci.
Pripravovali sa na nové situácie
aj povinnosti. Spoločne s rodičmi
sme prichystali a vyzdobili
priestor na dvore. Deti predviedli
program, ktorý si s učiteľkami pre
rodičov s láskou pripravovali.
Zažili sme pasovanie najstarších

detí za školákov a poďakovali im za spoločný čas, za vzájomné
obohatenie a možnosť spoločne rásť. Vďaku sme vyjadrili aj
rodičom za spoluprácu a podporu počas celého roka. Spoločne sme
mali príležitosť precítiť, aká slávnostná vec je začať chodiť do školy.

Júl

Zväčšenie a úprava priestorov materskej školy
Počas letného povinného prerušenia prevádzky v
materskej škole sme využili čas a okrem hĺbkového
upratovania, za aktívnej pomoci rodičov, sa
uskutočnila aj rekonštrukcia a rozšírenie priestorov
v hornej triede. Po schválení z Regionálneho úradu
verejného zdravotníctva sa kapacita v materskej
škole zväčšila o niekoľko miest. Zároveň sme sa
sústredili na úpravu priestorov v oboch triedach
smerom k implementácii metodiky Krok za krokom.
V triedach sa vytvorili centrá ako námetová hra,
ateliér, stavba, redakcia, knižnica, výskum a
pozorovanie, či stolové hry.
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August

Letná škôlka
V čase letných prázdnin bol záujem o prevádzku znížený. Preto bola obmedzená na spoločne
trávenie času v priestoroch dolnej triedy Sedmokrások. Deti zažívali mnohé spoločné
dobrodružstvá v prázdninovej nálade. Pobehali si v daždi, založili si čitateľský klub, prevádzkovali
autoumyvárku, venovali sa rôznym tvorivým aj športovým činnostiam, zorganizovali si veľkú
tanečnú súťaž ale aj koncert, z ktorého sa nakoniec vykľulo komediálne predstavenie. Podľa
receptu, ktorý si spoločne zostavili, sa naučili pripraviť chutné pukance, repasovali staré drevené
hračky,dokonca asistovali pánovi čalúnníkovi. Užili si čerstvý vzduch aj voľnú hru.

September

Adaptácia a nový kolektív
Prvé mesiace nového školského roka sme venovali
hlavne adaptácii novoprijatých detí. Sprevádzali sme
ich pri budovaní nových návykov, pri spoznávaní
jednotlivých organizačných foriem v materskej škole, pri
tvorbe nových vzťahov s deťmi ale aj dospelými.
Pozornosť sme venovali aj dynamike v novovzniknutom
kolektíve. Spoločne s deťmi sme tvorili a upevňovali
pravidlá v triedach, pri stolovaní, pri hre, pri spoločných
činnostiach, aj pri režime dňa. Taktiež sme deti
sprevádzali pri výbere a výrobe značiek, ktorými si

postupne označovali skrinky, vešiačiky, postieľky, poličky na gumáky, košíky
v triede a šanóny.
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Tri prasiatka
V triede Sedmokrások prebiehala niekoľkodňová aktivita na
podporu predčitateľskej gramotnosti a na budovanie
kamarátskych vzťahov. Druhý deň boli deti do rozprávky
zapojené otázkami k dotvoreniu detailov príbehu. Pri každom
obrázku boli prizvané, aby napríklad vymýšľali mená pre
prasiatka, menovali, čo všetko môže
mať prasiatko v domčeku a čo môže
byť z dreva, aký bol vlk, ako
odpovedali prasiatka vlkovi a pod..
Tretí deň deti priraďovali ilustrácie k
počutej časti textu a určovali ich
správne poradie. Nasledovalo
divadelné predstavenie s bábkami a
voľnou interpretáciou textu. Potom si
deti vybrali postavy, rozdelili úlohy a

samé odohrali bábkové divadielko. V nasledujúcom týždni mali rekvizity
prístupné počas voľnej hry, aby si všetci mohli vystriedať úlohy a mohli
hrať divadlo podľa vlastnej réžie. Neskôr deti s témou Troch prasiatok
pracovali napríklad zdobením krabice s kulisami, alebo stavbou domčeka
pre prasiatka podľa svojich predstáv, kedy použili všetko dostupné.

Október

Jesenná slávnosť - poďakovanie za úrodu
Každoročným priestorom na precítenie a prejavenie vďaky
za úrodu a dary zeme je v materskej škole Jesenná
slávnosť. Deti sa na ňu pripravujú už niekoľko dní dopredu.
Zbierajú opadané listy, ktorými si zdobia slávnostnú čelenku.
S rodičmi spoločne vyberú a prinesú ovocie, či zeleninu -
dar prírody na stôl vďaky. Zámerom slávnosti nie je
intelektuálny rozvoj, ale
výživa duše cez obrazy, ktoré
sme spoločne zažívali. Deti
sprevádzané piesňou

postupne ukladali plody zeme na stôl hojnosti. Každý sám za seba
v plnej pozornosti ostatných v kruhu. Na záver si z tmy vybrali
cibuľku tulipánu, ktorú zasadili do pripravenej pôdy - dali ju strážiť
zemi do jari - kedy príde ich čas potešiť svet svojimi farbami a
krásou. Do kvetináča, ktorý si počas príprav vyčistili a prichystali.
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“Vybehli sme do nášho mesta”
Z potreby posilňovať spolupatričnosť na
rôznych úrovniach vznikla aj táto spolupráca
v našom zariadení. S cieľom podporiť pocit,
že niekam patríme, že sme súčasťou užšej aj
širšej komunity, sme sa vydali nadýchať sa
atmosfery historického centra Košíc - mesta
kde žijeme, máme ho radi, chceme sa oň
zaujímať. Spoločne s deťmi, rodičmi, mladými
ľuďmi so ZP, aj zamestnancami zariadenia.
Strávili sme pekné chvíle, obdivovali

pamiatky, užili si cestu MHD, zapózovali na spoločných fotkách. Vnímame to ako jeden z krokov k
rastu kompetencií aktívneho občianstva, čo považujeme za nevyhnutný cieľ vo výchove a
vzdelávaní všetkých vekových skupín. Pre tvorbu spoločnej
budúcnosti.

November

Slávnosť svätého Martina
Legenda o sv. Martinovi nám pripomína silu dobrých skutkov. Jej odkaz sa niesol procesom od
najmenších príprav až po slávnostné poobedie, ktoré sme mohli stráviť spoločne s rodinami
našich škôlkarov. Deti si s rodinami dokončili pripravené lampáše, pohostili sa občerstvením,
rodiny si užili priateľskú spoločnosť. Po predstavení tieňového divadla sme spoločne zažili
symboliku aké to je kráčať v tme vs. zažať svetlo a lásku v každodennom živote. S podporou
svetla z lampášov, deti na dvore hľadali zlaté čokoládové podkovy, s ktorými sa (tak ako sv.
Martin) podelili. V spoločnom lampášovom sprievode sme zámer svetla, láskavosti a dobrých
skutkov poslali do sveta aj našich domovov.
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December

Advent, Adventná špirála
Záver roka je magický čas. Okrem vianočnej nálady,
príprav a tvorenia niesol v sebe adventný čas aj iné
posolstvo. V čase, keď sa
dni skracujú a tma
predlžuje, sme si čarom
adventnej špirály
pripomenuli, že každý si v

sebe nesie zdroj svetla. Podeliť sa oň je tým najkrajším darom pre
svet. Samozrejme nechýbal ani adventný veniec, či kalendár, na
ktorý sa deti každý deň tešili. Okrem drobnosti v ňom každý deň
našli aj odkaz pre naše srdiečko. Nechýbali ani zimné radovánky v
bohatej snežnej nádielke. Aj cez zimné prázdniny si deti zachovali
kontakt s kamarátmi zo škôlky. Spoločne s rodičmi si zorganizovali
vianočnú poštu a navzájom sa potešili krásnymi pozdravmi a
želaniami v schránkach.

Celoročné aktivity

Športové aktivity
Priamo v priestoroch zariadenia materská škola
využívala bazén na kurz plávania pre deti
predškolského veku (prednostne). S vybranou
trénerkou a aktívnou asistenciou učiteliek, sa s
rešpektom pristupovalo k individuálnym “vodným”
skúsenostiam každého dieťaťa. Cieľom bolo
prekonávať konkrétne výzvy každého dieťaťa. Kurz
nebol zameraný na výkon a účasť bola dobrovoľná.
Pohybová príprava v blízkom športovom komplexe
Family Gym Oáza deťom pravidelne, raz do týždňa,
poskytovala možnosť pridanej športovej aktivity s

lektorkou na rozvoj všeobecných pohybových štandardov. Deti trénovali a
upevňovali aj samoobslužné činnosti - prezlikať sa, odložiť a strážiť si svoje
oblečenie, batoh, vodu, starať sa o vlastnú skrinku - a to všetko zvládnuť za určitý čas. Učili sa
orientovať v čase (pevné body v spoločnom rozvrhu - konkrétne dni v týždni), a pri ceste do
Oázy spoznávali a orientovali sa v blízkom okolí materskej školy. V neposlednom rade je pre nás
dôležitá podpora lokálnych možností spolupráce, ktoré vychádzajú z ponuky v blízkej komunite
v našej mestskej časti, ktorej sme súčasťou.
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Spolupráca s rodičmi
Jedným z pretrvávajúcich cieľov materskej školy je
zapájanie rodičov do výchovno-vzdelávacieho procesu na
zák- lade zisťovania rodinného záujmu a in- dividuálnych
stretnutí. Znie to zložito, no v praxi to vyzeralo tak, že
sa rodičia zapoja aktívne do preberanej témy. Napríklad
počas obsahového celku Ďakujeme za úrodu, milá Zem
prišiel rodič a naučil deti jednu z možností spracovania
jabĺk, napr. sušenie. Zabezpečil sušičku na ovocie a na
chvíľu sa stal súčasťou vzdelávacej činnosti v materskej
škole. Alebo sa rodičia rozhodli opraviť hračky na dvore, či

vytvoriť záhon s jahodami, ako prekvapenie. Každú spoluúčasť veľmi vďačne vítame. Je pre nás
dôležité vytvárať tento “prienik svetov” v živote dieťaťa, ale aj v budovaní vzájomného vzťahu a
dôvery s našimi rodičmi. Taktiež sme sa snažili všetky
spoločné stretnutia tvoriť živé. Na rodičovskom stretnutí
napríklad rodičia prichystali svojim deťom do nového
šanónu (spoločné spoznávanie značiek) odkazy na
srdiečku, ktoré si deti na druhý deň našli.

Učiaca sa organizácia
Ďalším z hlavných cieľov materskej školy je posilňovať
fungovanie princípov učiacej sa organizácie na viacerých
úrovniach. V každodennosti sme posilňovali vzájomnú
dôveru v pracovnom kolektíve, otvorenú a priateľskú
atmosféru podporujúcu rozvoj jednotlivca pre rozvoj
celku. Prínosom je aj pokračovanie spolupráce v projekte
POP II (Národný projekt Pomáhajúce profesie v edukácii
detí a žiakov II), ktorého zámerom je podpora pozitívnej
zmeny v inkluzívnom vzdelávaní. To materskej škole
umožnilo vytvárať nové možnosti v práci s deťmi aj
rodičmi a tým rozvíjať individualizáciu vo všetkých
smeroch.
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Príjmy a výdavky na poskytovanie výchovno-vzdelávacej služby
v roku 2022
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IV. Naše plány na nasledujúce obdobie - rok 2023

Plány domova sociálnych služieb

1. Občianska angažovanosť
- mapovať a zviditeľňovať prístupnosť prostredia pre osoby s ŤZP
- pri mapovaní architektonických bariér využívať hodnotiacie hárky prístupnosti budov
- mapovať MČ Sever v spolupráci so starostom MČ Sever Františkom Ténaiom
- zúčastniť sa na medzinárodnej Záverečnej konferencii projektu Design for All (26.1.2023)
- angažovať sa v otázke prístupnosti košického magistrátu
- nadviazať spoluprácu s Inštitútom pre aktívne občianstvo
- zúčastniť sa na konferencii organizovanej Úradom splnomocnenca vlády pre rozvoj

občianskej spoločnosti

2. Spolupráca s komunitou
- spolupracovať s našou materskou školou, s naším zdravotníckym zariadením, s cieľom

spájať sily pre dobré skutky, pre pomoc ďalším,...
- spoznať sa so zamestnancami Tabačky a osloviť ich pre spoluprácu
- uskutočniť stretnutie s prof.Šimšíkom z bezbariérového centra TU (najlepšie na pôde TU)
- zúčastňovať sa na dobrovoľníckych aktivitách (DCK, o.z. Mlynský náhon)
- zlepšiť fungovanie stretnutí s duchovným otcom Dušanom Škurlom

3. Rozvíjanie schopnosti sebaobhajoby a sebavyjadrenia
- hlbšie spoznávať ľudské práva, študovať ľudskoprávne dokumenty, najmä Dohovor o

právach osôb so ZP (OSN)
- zamerať sa na spoznávanie seba samého, svojich potrieb (práca na svojom osobnom

profile a životnom príbehu)
- prípravovať prezentácie o rôznych zážitkoch, udalostiach svojho života, následná

prezentácia pred publikom
- modelovať situácie na nacvičovanie sebaobhajoby
- organizovať pravidelné recitačné súťaže

4. Rozvoj kritického myslenia
- realizovať aktivity na rozlíšenie faktu od názoru, hoaxu a konšpirácie
- trénovať rozlíšenie spoľahlivého zdroja informácií od nedôveryhodného
- učiť sa rozlíšiť originálnu a upravenú fotografiu
- učiť sa rozpoznávať rôzne taktiky manipulácie
- rozvíjať schopnosti vidieť situácie a problémy z viacerých uhlov pohľadu a správne sa

rozhodovať,
- trénovať schopnosti efektívne argumentovať a predchádzať argumentačným chybám.

5. Skvalitnenie formy individuálnych plánov klientov
- podporovať klientov pri tvorbe individuálneho plánu, aby svoj plán pripravovali s najvyššou

možnou mierou samostatnosti
- posilniť slobodný výber formy IP (písomný, video, audio, v počítači, na papieri,...)
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- pri vypracovávaní osobného profilu klienta a jeho životného príbehu spoluprácovať aj s
rodinou

6. Osveta v oblastiach Ľudské práva, Nezávislý život, Osobná asistencia
- verejne otvárať ľudskoprávne otázky v súvislosti s postavením osôb s ŤZP na Slovensku
- publikovať príspevky na tému nezávislého života, osobnej asistencie, ľudských práv
- zúčastňovať sa diskusií, natáčať vlastné videá

7. Dobrovoľnícke aktivity
- pokračovať v aktivitách pre Vladka Adamca (návštevy, pozdravy, darčeky, telefonáty)
- zapojiť sa už tradične do zbierky Hodina deťom
- zúčastňovať sa na dobrovoľníckych aktivitách na podporu a ochranu životného prostredia

(zber odpadkov, skrášľovanie verejných priestranstiev,..)

8. Práca na fb stránke Partia z INKLUBU
- informovať o aktivitách v DSS: tvorivé dielne, diskusné aktivity, hodiny angličtiny, účasť na

konferenciách, pracovné aktivity v kuchynke a záhradke, oslavy, vychádzky v rámci Košíc,
poznávacie a pracovno-poznávacie výlety na Slovensku a v zahraničí,...

- zverejňovať podnetné myšlienky, básne, úryvky z kníh, tipy na pekné a inšpiratívne filmy,
knihy, tipy na zaujímavé kultúrne akcie

9. Klubčík - náš internetový časopis
- rozvíjať pisateľské zručnosti klientov ako redaktorov časopisu Klubčík
- zapájať a motivovať klientov pre písanie článkov o aktuálnom dianí v sociálnej oblasti,

každodennom živote, záľubách, potrebách a chceniach prispievateľov, o zážitkoch z
výletov, dovoleniek, kultúrnych podujatí, o zaujímavých a inšpiratívnych osobnostiach (vo
forme životopisného príspevku alebo priameho interview), o podnetných témach z rôznych
oblastí: nezávislý život, osobnostný rozvoj, úvahy na rozličné témy blízke prispievateľom.

10. Čitateľský klub
- pokračovať v pravidelnom čítaní klientmi vybranej literatúry
- čítať knihy o histórii nášho mesta “Košice na každý deň” (M. Kolcun)
- čítať knihy o zdravom životnom štýle “Ovocie ako liek” (M. Slivka)
- rozširovať našu knižnicu o zaujímavé knihy

11. Vzdelávanie
- trénovať u klientov s nízkym stupňom vzdelania a bez vzdelania podľa ich individuálnych

schopností základné vedomosti v oblasti písania, čítania, matematiky
- poskytovať záujemcom o anglický jazyk pravidelné hodiny anglického jazyka zábavnou

formou

12. Kultúrne podujatia
- pravidelne navštevovať štátne divadlo v Košiciach (opera, opereta, činohra)
- navštíviť SND v Bratislave
- pravidelne navštevovať Východoslovenskú galériu a Východoslovenské múzeum
- navštíviť Artfilmfest 2023 v Košiciach
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13. Tvorivé aktivity
- pokračovať v realizácii tematických tvorivých dielní v spolupráci s našimi praktikantkami -

študentkami zo SSOŠ Bukovecká a študentkami zo SSOŠPaSa Požiarnická (3x ročne)

14. Aktivity v kuchyni - varenie a pečenie
- príprava sezónnych produktov (sirupy, džemy, koláče,..)
- príprava jedál podľa IP (palacinky, muffiny, cestoviny,...)
- príprava pohostenia na oslavy (chlebíčky, jednoduché koláče, chuťovky,..)
- príprava rôznych tematických pokrmov (guláš, medovníky,..)

15. Výlety
- Revúca, Hrebienok, Štrbské pleso, Borša, Stará Ľubovňa, Martin, Bratislava,...

16. Oslavy a posedenia
- oslavovať narodeniny a menín klientov
- oslavy iných výnimočných udalostí
- opekačky v prírode

17. Športové aktivity
- pravidelný tréning bowlingu 1x týždenne
- pravidelný tréning boccie 1x mesačne
- Športové dni v prírode (športovo-rekreačný areál) - 6x ročne (v letných mesiacoch)

Plány zdravotníckeho zariadenia

1. Pokračovať v reštartovaní zdravotníckeho zariadenia pri poskytovaní liečebnej
rehabilitácie pod vedením nového odborného zástupcu.

2. Užívateľsky doladiť nový softvér AMBIS od spoločnosti Prosoft, s.r.o. na vykazovanie
zdravotníckych, fyziatrických a fyzioterapeutických výkonov pre zdravotné poisťovne a
NCZI. Uviesť do bezproblémového užívania vykazovanie zdravotníckych výkonov
osobitne na dvoch počítačoch, lekárskych v ambulancii a fyzioterapeutických v priestoroch
fyzioterapie.

3. Zaviesť objednávanie pacientov liečebnej rehabilitácie na recepcii dokúpením ďalšieho
osobného počítača, rozšírením softvérového vybavenia s modulom na objednávanie a
zaškolením pracovníčky na recepcii.

4. Spolupracovať so zdravotnými poisťovňami s cieľom eliminovať straty pri vykazovaní
poskytnutej starostlivosti.

5. Rozvíjať spoluprácu s našim domovom sociálnych služieb a našou materskou školou.

6. Rozvíjať spoluprácu s inými rehabilitačnými zdravotníckymi zariadeniami, napr DFN

7. Zúčastňovať sa odborných podujatí pre fyziatrov a fyziouterapeutov.
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Plány materskej školy

1. Pokračovať v štúdiu témy inkluzívneho vzdelávania: hlboký prienik do témy inklúzie;
vnímanie, čo inklúzia naozaj znamená; čím je podmienený inkluzívny prístup; ako sa
prejavuje;... nadviazať spoluprácu s Materskou školou Rozmanita, s Centrom inkluzívneho
vzdelávania (Inklucentrum), štúdium Indexu inklúzie, metodiky Predškolské vzdelávanie
orientované na dieťa,..

2. Zavádzať, resp. posilňovať v každodennom fungovaní materskej školy princípy učiacej sa
organizácie (tímové pôsobenie, vzájomná dôvera, otvorená a priateľská atmosféra, rozvoj
každého jednotlivca a zároveň celého tímu, diskusia a dialóg ako základ tímového
pôsobenia, systematický prístup,...). Inšpiráciou je metodika Krok za krokom - budovanie
učiaceho sa spoločenstva.

3. V rámci profesijného rastu učiteľov nadviazať spoluprácu so Školou empatie na
poskytovaní mentoringu/koučingu zamestnankyniam MŠ. Nadviazať spoluprácu s
Inštitútom pre aktívne občianstvo, vyhľadávať ďalšie formy vzdelávania posilňujúce
demokratické kompetencie učiteliek.

4. Posunúť sa v implementácii metodiky krok za krokom, organizovať priestory hornej triedy
mš na jej základe, čo prispeje ku skvalitneniu predškolskej prípravy.

5. Zapájať rodičov detí do výchovno-vzdelávacieho procesu na základe prieskumu rodinných
záujmov a individuálnych stretnutí

6. Spolupracovať s domovom sociálnych služieb na vzájomnom spoznávaní sa detí a
dospelých ľudí so ZP, prostredníctvom vytvárania príležitostí na spoločné stretnutia a
aktivity (napr. tvorivé dielne,...)

7. Budovať vzťah ku Košiciam, mestskej časti Košice - Sever, poznávať svoje mesto
prostredníctvom návštevy bábkového divadla, knižnice, centra mesta, používaním
mestskej hromadnej dopravy pri presunoch, čítaním o svojom meste,...

8. Zapájať sa do Národného projektu Pomáhajúce profesie v edukácii detí a žiakov (NP POP
II) prostredníctvom spolupráce s Národným inštitútom vzdelávania a mládeže
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Plány občianskeho združenia

1. Vytvárať podmienky na prevádzku svojich zariadení z pozície zriaďovateľa.

2. Vymaľovať telocvičňu, sprchy pri bazéne, šatne, toalety na prízemí a recepciu. V týchto
priestoroch vymeniť neónové svietidlá za LED

3. Vytvoriť novú bezbariérovú záhradu pre klientov domova sociálnych služieb. V záhrade
vybudovať bezbariérový altánok, zaviesť vodu a elektrinu.

4. Vymeniť oplotenie materskej školy. Odstrániť poškodené tuje a ďalšie dreviny.

5. Konzultovať energetickú náročnosť centra s odborníkmi a VSE. Hľadať riešenia na úsporu
vysokých nákladov za elektrickú energiu.

6. Konzultovať možnosti využívania alternatívnych zdrojov energie, analyzovať tieto
možnosti pre využívanie v podmienkach nášho centra. Posúdiť ekonomickú efektivitu
inštalácie fotovoltických panelov na výrobu elektrickej energie.

7. Inštalovať bezpečnostný kamerový systém na ochranu areálu a vnútorných priestorov
centra.

8. Pripomenúť si (osláviť) 30. výročie od založenia nášho občianskeho združenia
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V. Finančná správa za rok 2022
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Finančná správa o hospodárení za rok 2022 – príjmy a výdavky, stav a pohyb majetku a záväzkov
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Náklady a výnosy podľa činností za rok 2022
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Finančná správa o hospodárení za celú organizáciu – výnosy a náklady za rok 2022

V Košiciach, 31. mája 2023

Vypracovala: Ing.Soltészová Renáta, účtovníčka...............................................

Schválil: Ing.Kozáková Dagmar, riaditeľka..........................................................

Ing. Igor Strhárský predseda správnej rady……………………............................
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